



## இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் பாராளுமன்றம்

---

2003 ஆம் ஆண்டின் 44 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச்  
சட்டம்

---

(2003 ஆம் ஆண்டு திசெம்பர் மாதம் 31 ஆம் திகதி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டது)

அரசினர் ஆணைப்படி அச்சிடப்பட்டது

---

2004, சனவரி மாதம் 02 ஆந் தேதிய இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக்  
குடியரசின் வர்த்தமானப் பத்திரிகையின் II ஆம் பகுதிக்குக் குறைநிரப்பியாக  
வெளியிடப்பட்டது

---

இலங்கை அரசாங்க அச்சத் திணைக்களத்திற் பதிப்பிக்கப்பெற்றது  
கொழும்பு 1, அரசாங்க வெளியீட்டலுவலகத்திற் பெற்றுக் கொள்ளலாம்

விலை: ரூபா 47.00

தபாற் செலவு: ரூபா 11.25

2003 ஆம் ஆண்டின் 44 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச்  
சட்டம்

[2003 ஆம் ஆண்டு திசெம்பர் மாதம் 31 ஆந் திகதி அத்தாட்சிப்  
படுத்தப்பட்டது.]

ச. வ. ஒ. -153/34

2004 ஆம் நிதியாண்டின் சேவைக்கு ஏற்பாடு செய்வதற்கும், அத்தகைய சேவையின் நோக்கத்திற்காக இலங்கையிலோ அல்லது இலங்கைக்கு வெளியிலோ கடன்களைத் திரட்டுவதற்கு அதிகாரமளிப்பதற்கும், அந்நிதியாண்டின்போது அரசாங்கத்தின் குறித்த சில முயற்சிகள் தொடர்பில் நிதி ஏற்பாடுகள் செய்வதற்கும், அத்தகைய முயற்சிகளுக்கான செலவினத்திற்கு அந் நிதியாண்டின்போது தேவைப்படும் பணங்களைத் திரட்டு நிதியத்திலிருந்து அல்லது அரசாங்கத்திற்கு கிடைக்கக் கூடியதாகவுள்ள அல்லது அதனிடமுள்ள வேறேதேனும் நிதியத்திலிருந்து அல்லது பணங்களிலிருந்து முற்பணமாகக் கொடுப்பதையுடைய செய்வதற்கும், திரட்டு நிதியத்திற்கு அத்தகைய பணங்களை மீளளிப்பதற்கு ஏற்பாடு செய்வதற்கும், அத்துடன் அவற்றுடன் தொடர்பான அல்லது அவற்றின் இடைநேர் விளைவான கருமங்களுக்கு ஏற்பாடு செய்வதற்குமானதொரு சட்டம்

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் பாராளுமன்றத்தினால் பின்வருமாறு சட்டமாக்கப்படுவதாகுக :-

1. இச்சட்டம், 2003 ஆம் ஆண்டின் 44 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம் என எடுத்துக்காட்டப்படலாம்.

சருக்கப் பெயர்.

2. (1) இச்சட்டத்தில் நிதியாண்டு 2004 எனக் குறிப்பீடு செய்யப்படுவதும், 2004 சனவரி 1 ஆம் தேதி தொடங்கி 2004 திசெம்பர் 31 ஆம் தேதியன்று முடிவடைவதுமான காலப்பகுதிக் கான சேவைக்காக முந்நாற்றி எழுபத்தெண்ணாயிரத்து நூற்று அறுபத்தொன்பது மில்லியன் அறுநூற்று அறுபத்தோராயிரம் ரூபாவாக அரசாங்கத்தின் செலவினத் தொகையானது, செலவினம் எதற்கும் அதிகாரமளிக்கும் வேறு சட்டமெதற்கும் பங்கமின்றி -

நிதியாண்டு  
2004 இற்கான நிதி  
ஒதுக்கீடு.

(அ) திரட்டுநிதியத்திலிருந்து அல்லது அரசாங்கத்தின் அல்லது அதனிடமுள்ள வேறேதேனும் நிதியத்திலிருந்து அல்லது பணங்களிலிருந்து வழங்கப்பட வேண்டுமென இத்தால் அதிகாரமளிக்கப்பட்டுள்ள கொடுப்பனவுகளிலிருந்தும், அத்துடன்

(ஆ) அரசாங்கத்துக்காகவும் அதன் சார்பிலும் இலங்கையிலோ அல்லது இலங்கைக்கு வெளியிலோ திரட்டப்பட வேண்டுமென இத்தால் அதிகாரமளிக்கப்பட்டுள்ள

2 2003 ஆம் ஆண்டின் 44 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம்

கடன்களின் வரும்படிகளிலிருந்தும் பெறப்படுதல் வேண்டும். எவ்வாறாயினும் அத்தகைய வரும்படியின் கூட்டுமொத்தத் தொகையானது முந்நூற்றி ஐம்பதாயிரம் மில்லியன் ரூபாவினை விஞ்சுதலாகாது.

(2) ஓராம் உட்பிரிவில் குறிப்பீடு செய்யப்பட்ட முந்நூற்றி எழுபத்தெண்ணாயிரத்து நூற்று அறுபத்தொன்பது மில்லியன் அறுநூற்று அறுபத்தோராயிரம் ரூபா பணத்தொகை இச்சட்டத் திற்கான முதலாம் அட்டவணையிற் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள வாறு செலவிடப்படலாம்.

(3) ஓராம் உட்பிரிவில் ஏற்பாடுகள் அரசாங்கத்துக்காகவும், அதன் சார்பிலும் கடன் திரட்டுவதற்கு அதிகாரமளிக்கும் எழுத்தி லான வேறேதேனும் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்குப் பங்கமன்றி பயனுடையனவாதல் வேண்டும்.

நிதியாண்டு  
2004 ஆம்  
ஆண்டுக்கான  
அரசாங்கத்தின்  
குறித்த சில  
முயற்சிகள்  
தொடர்பிலான  
நிதி ஏற்பாடு.

3. (1) நிதியாண்டு 2004 இன் போது இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணையின் I ஆம் நிரையிற் குறித்துரைக்கப் பட்டுள்ள ஒவ்வொரு முயற்சியிலிருந்தும் அரசாங்கம் பெறும் பெறுகைகள் அத்தகைய முயற்சிகளின் கணக்கிற்கு வரவு வைக்கப்படுதல் வேண்டும். ஆனால் அவ்வாறு வரவுவைக்கப் படும் பெறுகைகளின் கூட்டுமொத்தத் தொகையானது, அந்த அட்டவணையின் III ஆம் நிரையில் உள்ள நேரொத்த பதிலில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆகக் குறைந்த எல்லைக்கு குறைவாக விருத்தலாகாது. அத்தகைய முயற்சிகளின் தேறிய மிகையானது, ஏதேனும் இருப்பின், நிதியாண்டு 2004 முடிவுற்ற பின்னர் ஆறு மாதங்கள் முடிவடைவதற்கு முன்னதாகத் திரட்டு நிதியத்திற்குச் செலுத்தப்படுதல் வேண்டும்.

(2) ஓராம் உட்பிரிவின் கீழான தேறிய மிகையைத் தீர்மானிக்கும் நோக்கத்திற்காகப் பின்வரும் இறுப்பனவுகள் ஒவ்வொரு முயற்சி யின் வருமானத்திலும் எதிரீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும் :-

(அ) முயற்சியினது வருமானத்திற்கு முறைப்படி பொறுப் பாக் கப்படற்பாலனவான கொடுக்கப்பட்டனவாயினுஞ் சரி, அல்லது சேர்மானவையாயினுஞ்சரி முயற்சியினது தொழிற்பாட்டு, தாபன மற்றும் ஏனைய செலவுகள் ; அத்துடன்

(ஆ) முயற்சியினது அசைவுள்ளனவும் அசைவற்றனவுமான ஆதனத்தினது தேய்மானத்தை மேலுதற்கான ஏற்பாடு.

(3) நிதியாண்டு 2004 இன்போது இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணையின் I ஆம் நிரையிற் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு முயற்சியின் பேரிலும், அரசாங்கத்தால் உறப்படும் செலவினம், அந்த நிதியாண்டின்போது அத்தகைய முயற்சியிலிருந்து, அரசாங்கம் பெறும் பெறுகைகளிலிருந்து செலுத்தப்படுதல் வேண்டும். ஆனால் அத்தகைய செலவினம் அந்த அட்டவணையின் II ஆம் நிரையில் உள்ள நேரொத்த பதிவில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆக்கூடிய எல்லையை விஞ்சுதலாகாது.

(4) நிதியாண்டு 2004 இன் முடிவில், இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணையின் I ஆம் நிரையிற் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஏதேனும் முயற்சியிலிருந்து நிலுவையாகவுள்ள பற்றும்பீதி, அந்த அட்டவணையின் IV ஆம் நிரையிலுள்ள நேரொத்த பதிவில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆக்கூடிய எல்லையை விஞ்சுதலாகாது. அத்துடன் அந்த நிதியாண்டின் இறுதியில் அந்த முயற்சியின் மொத்தப் பொறுப்புக்கள் அந்த அட்டவணையின் V ஆம் நிரையில் உள்ள நேரொத்த பதிவில் குறித்துரைக்கப்பட்டிருக்கும் ஆக்கூடிய எல்லையை விஞ்சுதலாகாது.

4. நிதியாண்டு 2004 இன்போது எப்போதேனும் இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணையின் I ஆம் நிரையிற் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஏதேனும் முயற்சியிலிருந்து அரசாங்கம் பெறும் பெறுகைகள், அத்தகைய முயற்சியின் மீது அரசாங்கத்தினால் உறப்பட்ட செலவினங்களைச் சமாளிப்பதற்கும் போதியனவாயிராவிடின், அமைச்சர் அத்தகைய செலவினத்திற்கு அவசியமென அவர் கருதும் அத்தகைய தொகைகள் முற்பணமாக திரட்டு நிதியத்திலிருந்து அல்லது அரசாங்கத்திற்குச் சேர்ந்த அல்லது அதனிடமுள்ள வேறேதேனும் நிதியத்திலிருந்து அல்லது பணங்களிலிருந்து கொடுக்கப்படற்பாலதாதல் வேண்டுமெனக் காலத்துக்குக்காலம், கட்டளை மூலம் பணிக்கலாம். எவ்வாறாயினும், அவ்வாறு முற்பணமாக கொடுக்கப்படும் பணத்தொகைகளின் கூட்டுமொத்தத் தொகை, அந்த அட்டவணையின் II ஆம் நிரையிலுள்ள நேரொத்த பதிவில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள செலவினங்களின் ஆக்கூடிய எல்லையை விஞ்சுதல் ஆகாது. அத்தகைய முயற்சி தொடர்பில் அவ்வாறு முற்பணமாகக் கொடுக்கப்பட்ட ஏதேனும் பணத்தொகை அமைச்சரால், கட்டளைமூலம் பணிக்கப்படக்கூடிய அத்தகைய முறையில் திரட்டுநிதியத்திற்கு மீளளிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

நிதியாண்டு 2004 இன்போது 3 ஆம் பிரிவிற் குறிப்பீடு செய்யப்பட்டுள்ள முயற்சிகளின் செலவினத்துக்கென திரட்டு நிதியத்திலிருந்து அல்லது அரசாங்கத்தின் வேறேதேனும் நிதியத்திலிருந்து அல்லது அதனிடமுள்ள நிதியத்திலிருந்து அல்லது பணங்களிலிருந்து முற்பணமாகப் பணம் கொடுத்தல்.

மீண்டுவருஞ் செலவினத்திற்குக் குறித்தொதுக்கப் பட்டுள்ளனவும் செலவு செய்யப்பட்டாத வையுமான பணங்களை அதே நிகழ்ச்சித் திட்டத்திற் குட்பட்ட பிற்தொரு குறித்தொதுக்கலுக்கு அல்லது அதே செலவினத் தலைப்பின் கீழான பிற்தொரு நிகழ்ச்சித் திட்டத்திற்குக் கைமாற்றுவதற்கான தத்துவம்.

5. (1) இச்சட்டத்திற்கான முதலாம் அட்டவணையின் ஏற்பாடுகளின் பயனைக்கொண்டு, அந்த அட்டவணையில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள எந்தத் தலைப்பின் கீழும் தோன்றும் எந்த நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் கீழும் மீண்டுவருஞ் செலவினத்திற்குக் குறித்தொதுக்கப்பட்டிருந்து, ஆனால் செலவு செய்யப்படாமலும் அல்லது செலவுசெய்யப்படுதல் சாத்தியமில்லாமலும் இருக்கும் எவையேனும் பணங்கள், திறைசேரிச் செயலாளரின் அல்லது அவரால் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட வேறெவரேனும் அலுவலரின் கட்டளைமூலம் அந்நிகழ்ச்சித் திட்டத்திற்குட்பட்ட மூலதனச் செலவினத்துக்கென செய்யும் குறித்தொதுக்கலுக்கு அல்லது அத்தலைப்பிற்குட்பட்ட வேறேதேனும் நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் கீழான மீண்டுவருஞ் செலவினத்தின் அல்லது மூலதனச் செலவினத்தின் குறித்தொதுக்கலுக்கு மாற்றப்படலாம்.

(2) இச்சட்டத்திற்கான முதலாம் அட்டவணையில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஏதேனும் தலைப்பின் கீழுள்ள நிகழ்ச்சித்திட்டம் எதன் கீழும் மூலதனச் செலவினத்துக்கென ஒதுக்கப்பட்டுள்ள பணங்களைவையும் அந்த நிகழ்ச்சித்திட்டத்திலிருந்து அல்லது அந்நிகழ்ச்சித் திட்டத்தின் ஏதேனும் மீண்டுவருஞ் செலவினத்தின் ஒதுக்கீட்டுக்கு மாற்றப்படுதல் ஆகாது.

(3) உட்பிரிவு (2) இன் ஏற்பாடுகளுக்கு முதலாம் அட்டவணையில் குறித்துரைக்கப்பட்ட “தேசிய வரவுசெலவுத் திட்டத் திணைக்களம்” என்ற அமைவாக தலைப்பின் கீழ் காணப்படும் “அரசாங்க வளங்கள் முகாமைத்துவம்” என்பதன் கீழ் மீண்டுவருஞ் செலவினத்திற்கு அல்லது மூலதனச் செலவினத்திற்குக் குறித்தொதுக்கப்பட்ட எந்த பணத்தொகையும் திறைசேரிச் செயலாளரினது அல்லது அவரினால் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட எவரேனும் அலுவலரினது கட்டளையினால் அட்டவணையிலுள்ள பிற எந்த தலைப்பின் கீழான நிகழ்ச்சித் திட்டத்துக்கும் மாற்றப்படலாம். அவ்வண்ணம் மாற்றப்பட்ட பணம், பொறுப்பான அமைச்சரினால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட குறைநிரப்பு மதிப்பீட்டினால் மேவப்பட்டுள்ளதாகக் கருதப்படல் வேண்டும்.

முன்னர் அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட செலவினத்தைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு அமைச்சருக்குள்ள தத்துவம்.

6. அமைச்சரானவர் -

(அ) வரிகளிலிருந்தும் வேறு மூலங்களிலிருந்தும் பெறப்படும் பெறுகைகள், அதிகாரமளிக்கப்பட்ட செலவினங்களுக்கு நிதி வசதியளிப்பதற்கென எதிர்பார்க்கப்பட்ட பணத் தொகைகளையும் விடக் குறவாக இருக்குமென ; அல்லது

(ஆ) ஒரு குறிப்பிட்ட நோக்கத்திற்கு அல்லது நோக்கங்களுக்கு என முதலில் ஒதுக்கப்பட்ட பணத் தொகைகள் மேலும் தேவைப்படமாட்டாதென,

திருப்திப்படுமிடத்து, திரட்டுநிதியத்திலிருந்து அல்லது அரசாங்கத்திற்கு உரிய எவையேனும் வேறு நிதியத்திலிருந்து அல்லது பணங்களிலிருந்து அவரால் வழங்கப்பட்ட ஆணைப்பத்திரத்தின் அதிகாரத்தின்கீழான செலவினத்துக்காக முன்னர் வழங்கப்பட்ட எவையேனும் பணத்தொகைகளை அதிகாரமளிக்கப்பட்ட ஏதேனும் செலவினத்தை எதிர்கொள்வதற்காக அரசாங்கத்தின் அங்கீகாரத்துடன் முழுமையாக அல்லது பகுதியளவில் அவர் மீளப் பெறலாம்.

7. (1) அமைச்சரானவர், அரசாங்கத்தின் அங்கீகாரத்தோடு 2005 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 31 ஆம் தேதியன்று அல்லது அதற்கு முன்னர் கட்டளைமூலம் இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணையின் -

- (அ) II ஆம் நிரையிலும் IV ஆம் நிரையிலும், அத்துடன் V ஆம் நிரையிலும் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள, ஆகக் கூடிய எல்லைகளுள் எதனையும்;
- (ஆ) III ஆம் நிரையில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆகக் குறைந்த எல்லைகளையும்,

வேறுபடுத்தலாம் அல்லது மாற்றலாம்.

(2) ஓராம் உட்பிரிவின் கீழ் ஆக்கப்பட்ட கட்டளை எதுவும், பாராளுமன்றத்தினால், தீர்மானத்தின் மூலம் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தாலன்றி பயனுடையதாகல் ஆகாது.

(3) ஓராம் உட்பிரிவின் கீழ் ஆக்கப்பட்ட கட்டளை எதுவும் அதன்கண், அவ்விதம் கூறப்பட்டிருந்தால், அதன்கண் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கக்கூடியதும், அத்தகைய கட்டளை ஆக்கப்பட்ட தேதிக்கு முந்தியதுமான அத்தகைய தேதியிலிருந்து பயனுடையதாயிருந்ததாகக் கருதப்படுதல் வேண்டும்.

8. பாராளுமன்றமானது தீர்மானத்தின் மூலம் இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணையை, அந்த அட்டவணையின் தோதான நிரைகளுக்கு, ஏதேனும் முயற்சியையும், அத்துடன் -

- (அ) அத்தகைய முயற்சி தொடர்பான எல்லா ஆகக்கூடிய எல்லைகளையும் அல்லது அவற்றுள் எவற்றையும்;
- (ஆ) அத்தகைய முயற்சி தொடர்பிலான ஆகக்குறைந்த எல்லைகளையும்,

சேர்ப்பதன் மூலம் திருத்தலாம்.

9. இச்சட்டத்தின் சிங்கள, தமிழ் உரைகளுக்கிடையே ஏதேனும் ஒவ்வாமை ஏற்படும் பட்சத்தில், சிங்கள உரையே மேலோங்கி நின்றல் வேண்டும்.

இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணையில் குறித்துரைக்கப்பட்டுள்ள ஆகக் கூடிய, அத்துடன் ஆகக் குறைந்த எல்லைகளை வேறுபடுத்துவதற்கு அமைச்சருக்குள்ள தத்துவம்.

இச்சட்டத்திற்கான இரண்டாம் அட்டவணையினதற்குப் பாராளுமன்றத்துக்குள்ள தத்துவம்.

ஒவ்வாமை ஏற்படும் பட்சத்தில் சிங்கள உரை மேலோங்கி நின்றல்.

## முதலாம் அட்டவணை

பொதுச் சேவைகளுக்குக் கொடுக்கத்தக்க தொகை

தலைப்பு இல.		மீண்டுவரும் செலவினம்	மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா	முலதனச் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு 101-123		மீண்டுவரும் செலவினம்	ரூபா 224,65,22,000	
		முலதனச் செலவினம்	ரூபா 29,99,40,000	
அமைவு வருமாறு :				
தலைப்பு	101	அதிமேதகு சனாதிபதி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம்	28,93,00,000	10,07,00,000
தலைப்பு	102	பிரதம அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம்	11,63,00,000	10,77,00,000
தலைப்பு	103	உயர் நீதிமன்ற நீதிபதிகள் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 33 -நிதி நிருவாகம்	1,62,88,000	-
தலைப்பு	104	அமைச்சரவை அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம்	1,52,00,000	15,00,000
தலைப்பு	105	பாராளுமன்றம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம்	56,96,12,000	6,64,00,000
தலைப்பு	106	கணக்காய்வாளர் அபிபதி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம்	21,85,23,000	40,00,000

தலைப்பு	107	பாராளுமன்ற முதல்வரின் அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	73,00,000	5,00,000
தலைப்பு	108	பாராளுமன்ற பிரதான அரசாங்க கொறடாவின் அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	75,00,000	6,00,000
தலைப்பு	109	பாராளுமன்ற எதிர்க்கட்சித் தலைவரின் அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	2,15,00,000	6,00,000
தலைப்பு	111	தேர்தல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	81,93,68,000	60,00,000
தலைப்பு	112	நீதிச்சேவை ஆணைக்குழு நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	1,19,00,000	10,00,000
தலைப்பு	113	அரசாங்க சேவை ஆணைக்குழு நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	3,94,20,000	15,00,000
தலைப்பு	114	நிருவாகத்துக்கான பாராளுமன்ற ஆணையாளர் அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	41,34,000	2,00,000
தலைப்பு	115	நிதி ஆணைக்குழு அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	1,13,05,000	30,00,000
தலைப்பு	116	முன்னாள் சனாதிபதியின் அலுவலகம் (அதிமேதகு டி.பி.விஜேதுங்க) நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	43,00,000	1,00,000
தலைப்பு	117	இலஞ்ச அல்லது ஊழல் குற்றச் சாட்டுகளை விசாரணை செய்வதற்கான ஆணைக்குழு நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 31 –சிவில் ஏமம்	70,55,000 3,71,20,000	– 25,00,000



தலைப்பு இல.		மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	முலதனச் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு 118	தேசிய கல்வி ஆணைக்குழு நிகழ்ச்சித்திட்டம் 16 -கொள்கை அபிவிருத்தி	1,03,00,000	10,00,000
தலைப்பு 119	அரசியலமைப்புச் சபை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம்	1,47,45,000	11,75,000
தலைப்பு 121	தேசிய பொலிசு ஆணைக்குழு நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம்	1,48,11,000	7,00,000
தலைப்பு 122	நிருவாக மேன்முறையீடுகள் நியாயசபை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம்	75,41,000	2,65,000
தலைப்பு 123	முன்னாள் பிரதம அமைச்சரின் அலுவலகம் (மாண்புமிகு ஆர். வீக்ரமநாயக்க) நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம்	30,00,000	5,00,000
பெளத்த சாசன அமைச்சு மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 11,56,00,000 முலதனச் செலவினம் ரூபா 13,20,00,000			
அமைவு வருமாறு :			
தலைப்பு 150	பெளத்த சாசன அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 93 -சமய, கலாசார அலுவல்கள்	91,17,000 2,35,05,000	26,50,000 9,58,00,000
தலைப்பு 701	பெளத்த விவகாரங்கள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 93 -சமய, கலாசார அலுவல்கள்	7,30,88,000	3,16,50,000

தலைப்பு	763	பொது நம்பிக்கைப் பொறுப்பாளர் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 19 –நம்பிக்கைப் பொறுப்புகளின் நிருவாகம்	98,90,000	19,00,000
		கொள்கை அபிவிருத்தி, செயற்படுத்தல் அமைச்சர் மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 22,96,68,000 மூலதனச் செலவினம் ரூபா 1,228,96,50,000		
அமைவு வருமாறு :				
தலைப்பு	160	கொள்கை அபிவிருத்தி, செயற்படுத்தல் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 16 –கொள்கை அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 52 –பிராந்திய அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 83 –வாழ்க்கைத் தொழிற் பயிற்சியும் தொழினுட்பக் கல்வியும் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 94 –ஒலிபரப்பதலும் வெளியீட்டுச் சேவைகளும்	78,40,000 9,24,50,000 - - 1,38,10,000	11,50,000 3,54,50,000 14,50,00,000 150,00,00,000 25,00,000
தலைப்பு	806	வெளிநாட்டு வளத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 13 –வெளிநாட்டு உதவி முகாமைத்துவம்	8,91,73,000	1,059,65,50,000
தலைப்பு	814	தேசிய திட்டமிடல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 16 –கொள்கை அபிவிருத்தி  மின்வலு, சக்தி அமைச்சர் மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 16,78,00,000 மூலதனச் செலவினம் ரூபா 980,99,00,000	2,63,95,000	90,00,000
அமைவு வருமாறு :				
தலைப்பு	170	மின்வலு, சக்தி அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 49 –மின்வலு, சக்திச் சேவைகள்	2,39,50,000 14,38,50,000	34,00,000 980,65,00,000

தலைப்பு  
இல.

மீண்டுவருஞ்  
செலவினம்  
ரூபா

முலதனச்  
செலவினம்  
ரூபா

10

போக்குவரத்து, நெடுஞ்சாலைகள், வான்செலவு, அமைச்சு  
மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 293,14,00,000  
முலதனச் செலவினம் ரூபா 636,26,00,000

அமைவு வருமாறு :

தலைப்பு	180	போக்குவரத்து, நெடுஞ்சாலைகள், வான்செலவு அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 —பொது நிருவாகம்	2,55,00,000	24,00,000
			நிகழ்ச்சித்திட்டம் 47 —போக்குவரத்துச் சேவைகள்	266,42,00,000

தலைப்பு	902	மோட்டார் போக்குவரத்துத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 47 —போக்குவரத்துச் சேவைகள்	24,17,00,000	7,00,00,000
---------	-----	---	--------------	-------------

நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சு  
மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 68,39,00,000  
முலதனச் செலவினம் ரூபா 13,37,60,00,000

அமைவு வருமாறு :

தலைப்பு	181	நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 —பொது நிருவாகம்	68,39,00,000	35,00,000
			நிகழ்ச்சித்திட்டம் 50 —நெடுஞ்சாலைகளின் நிருமாணமும் பேணலும்	-

இராஜாங்க போக்குவரத்து அமைச்சு  
மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 21,31,00,000  
முலதனச் செலவினம் ரூபா 10,00,000

அமைவு வருமாறு :

தலைப்பு	182	இராஜாங்க போக்குவரத்து அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 —பொது நிருவாகம்	88,50,000	7,00,000
			நிகழ்ச்சித்திட்டம் 47 —போக்குவரத்துச் சேவைகள்	20,42,50,000

2003 ஆம் ஆண்டின் 44 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச்  
சட்டம்

**நிதி அமைச்சு**

**மீண்டுவரும் செலவினம்**

**ரூபா 2,875,19,44,000**

**முலதனச் செலவினம்**

**ரூபா 3,262,20,31,000**

அமைவு வருமாறு :

<b>தலைப்பு</b>	<b>190</b>	<b>நிதி அமைச்சர்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	2,05,94,000	23,50,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 4 –நிதிக் கொள்கைச் சேவைகள்	19,34,57,000	44,37,30,000
<b>தலைப்பு</b>	<b>801</b>	<b>தேசிய வரவுசெலவுத்திட்டத் திணைக்களம்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 –அரசாங்க வளங்கள் முகாமைத்துவம்	2,261,40,50,000	2,440,38,00,000
<b>தலைப்பு</b>	<b>802</b>	<b>அரசிறைக் கொள்கை திணைக்களம்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 6 –அரசிறை முகாமைத்துவமும் பொருளாதார அலுவல்களும்	82,42,05,000	3,75,05,000
<b>தலைப்பு</b>	<b>803</b>	<b>அரசாங்க கொள்கை, பொருளாதார அலுவல்கள் திணைக்களம்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 11 –அரசாங்க படுகடன்	121,80,00,000	627,80,00,000
<b>தலைப்பு</b>	<b>804</b>	<b>அரசு கணக்குகள் திணைக்களம்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 8 –நிதி முகாமைத்துவம்	232,60,00,000	140,28,00,000
<b>தலைப்பு</b>	<b>805</b>	<b>அரசாங்க நிதித் திணைக்களம்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 8 –நிதி முகாமைத்துவம்	41,53,00,000	5,00,000
<b>தலைப்பு</b>	<b>807</b>	<b>முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களம்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 9 –மனிதவள முகாமைத்துவம்	1,43,95,000	50,96,000
<b>தலைப்பு</b>	<b>808</b>	<b>உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 10 –வரியும் தீர்வை நிருவாகமும்	45,09,90,000	2,07,00,000

தலைப்பு இல.		மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	முதல்தனச் செலவினம் ரூபா	
தலைப்பு	809	இலங்கைச் சுங்கம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 10 –வரியும் தீர்வை நிருவாகமும்	44,02,00,000	1,40,00,000
தலைப்பு	811	மதுவரித் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 10 –வரியும் தீர்வை நிருவாகமும்	14,09,00,000	91,00,000
தலைப்பு	812	விலைமதிப்புத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	6,53,40,000	20,00,000
தலைப்பு	845	அரசாங்கத் தொழில் முயற்சிகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 7 –அரசாங்க வளங்கள் முகாமைத்துவம்	1,77,00,000	13,00,000
தலைப்பு	846	பொருளாதார அலுவல்கள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 6 –அரசிறை முகாமைத்துவமும் பொருளாதார அலுவல்களும்	1,08,13,000	11,50,000
பாதுகாப்பு அமைச்சு				
மீண்டுவரும் செலவினம்		ரூபா 4,303,05,00,000		
முதல்தனச் செலவினம்		ரூபா 905,17,00,000		
அமைவு வருமாறு :				
தலைப்பு	200	பாதுகாப்பு அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 30 –தேசிய பாதுகாப்பு	19,04,00,000	2,28,00,000
			40,24,00,000	4,12,00,000
தலைப்பு	751	இலங்கைத் தரைப்படை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 30 –தேசிய பாதுகாப்பு	2,798,42,00,000	268,27,00,000

தலைப்பு	7 5 2	இலங்கைத் தரைப்படை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 30 –தேசிய பாதுகாப்பு	695,85,00,000	329,00,00,000
தலைப்பு	7 5 3	இலங்கை வான்ப்படை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 30 –தேசிய பாதுகாப்பு	749,50,00,000	301,50,00,000
		கமத்தொழில், கால்நடை வளர்ப்பு அமைச்சர் மீண்டுவரும் செலவினம்	ரூபா 419,96,00,000	
		மூலதனச் செலவினம்	ரூபா 233,08,00,000	
அமைவு வருமாறு :				
தலைப்பு	2 10	கமத்தொழில், கால்நடை வளர்ப்பு அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	8,73,05,000	2,63,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 44 –கமத்தொழில் அபிவிருத்தி	217,26,25,000	156,49,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 45 –கால் நடைவளர்ப்பு	60,70,000	14,76,00,000
தலைப்பு	8 5 1	கமத்தொழில் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	8,90,90,000	1,78,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 44 –கமத்தொழில் அபிவிருத்தி	61,49,10,000	11,62,00,000
தலைப்பு	8 5 2	கமநல அபிவிருத்தித் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	7,09,15,000	1,70,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 44 –கமத்தொழில் அபிவிருத்தி	91,92,85,000	27,30,00,000
தலைப்பு	8 5 8	விவசாய ஏற்றுமதித் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 44 –கமத்தொழில் அபிவிருத்தி	10,48,00,000	6,30,00,000
தலைப்பு	8 6 1	விலங்கு உற்பத்தி, சுகாதாரத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 45 –கால் நடைவளர்ப்பு	13,46,00,000	10,50,00,000

தலைப்பு  
இல.

மீண்டுவருஞ்  
செலவினம்  
ரூபா

முலதனச்  
செலவினம்  
ரூபா

14

2003 ஆம் ஆண்டின் 44 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச்  
சட்டம்

தொழில் முயற்சிகள் அபிவிருத்தி, கைத்தொழில் கொள்கை,  
முதலீட்டு ஊக்குவிப்பு அமைச்சர்  
மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 48,87,00,000  
முலதனச் செலவினம் ரூபா 236,95,00,000

அமைவு வருமாறு :

தலைப்பு	220	தொழில் முயற்சிகள் அபிவிருத்தி, கைத்தொழில் கொள்கை முதலீட்டு ஊக்குவிப்பு அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 —பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 51 —கைத்தொழில் அபிவிருத்தி	1,55,00,000 42,94,00,000	33,00,000 236,42,00,000
தலைப்பு	876	புடவைக் கைத்தொழில் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 51 —கைத்தொழில் அபிவிருத்தி  கைத்தொழில் அமைச்சர் மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 3,17,00,000 முலதனச் செலவினம் ரூபா 4,10,00,000	4,38,00,000	20,00,000

அமைவு வருமாறு :

தலைப்பு	221	கைத்தொழில் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 —பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 51 —கைத்தொழில் அபிவிருத்தி	1,60,00,000 1,57,00,000	37,00,000 3,73,00,000
---------	-----	--	----------------------------	--------------------------

**அரசியலமைப்பு அலுவல்கள் அமைச்சு**  
**மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 1,45,00,000**  
**முலதனச் செலவினம் ரூபா 10,00,000**

அமைவு வருமாறு :

<b>தலைப்பு 230</b>	<b>அரசியலமைப்பு அலுவல்கள் அமைச்சர்</b> நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	1,45,00,000	10,00,000
	<b>வெளிநாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சு</b> <b>மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 285,24,98,000</b> <b>முலதனச் செலவினம் ரூபா 23,50,70,000</b>		

அமைவு வருமாறு :

<b>தலைப்பு 240</b>	<b>வெளிநாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சர்</b> நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 20 –வெளிநாட்டு அலுவல்கள்	4,40,96,000 280,84,02,000	26,00,000 23,24,70,000
	<b>வெளிநாட்டு அலுவல்களுக்கு துணைபுரியும் அமைச்சு</b> <b>மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 1,24,00,000</b> <b>முலதனச் செலவினம் ரூபா 10,00,000</b>		

அமைவு வருமாறு :

<b>தலைப்பு 241</b>	<b>வெளிநாட்டு அலுவல்களுக்கு துணைபுரியும் அமைச்சர்</b> நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 20 –வெளிநாட்டு அலுவல்கள்	79,94,000 44,06,000	5,00,000 5,00,000
--------------------	--	------------------------	----------------------



தலைப்பு  
இல.

மீண்டுவருஞ்  
செலவினம்  
ரூபா

முலதனச்  
செலவினம்  
ரூபா

16

2003 ஆம் ஆண்டின் 44 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச்  
சட்டம்

துறைமுகங்கள் அபிவிருத்தி, கப்பற்சேவை அமைச்சு

மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 10,33,00,000

முலதனச் செலவினம் ரூபா 203,12,00,000

அமைவு வருமாறு :

தலைப்பு 250

துறைமுகங்கள் அபிவிருத்தி, கப்பற்சேவை அமைச்சர்

நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம்

3,26,20,000

75,50,000

நிகழ்ச்சித்திட்டம் 48 -துறைமுக அபிவிருத்தியும் கப்பற்சேவையும்

7,06,80,000

202,36,50,000

கிழக்கு அபிவிருத்தி, முஸ்லிம் சமய அலுவல்கள் அமைச்சு

மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 10,61,00,000

முலதனச் செலவினம் ரூபா 80,09,00,000

அமைவு வருமாறு :

தலைப்பு 260

கிழக்கு அபிவிருத்தி, முஸ்லிம் சமய அலுவல்கள் அமைச்சர்

நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம்

6,14,50,000

64,00,000

நிகழ்ச்சித்திட்டம் 15 -மறுசீரமைப்பும் புனர்நிருமாணமும்

3,50,50,000

6,60,00,000

நிகழ்ச்சித்திட்டம் 52 -பிராந்திய அபிவிருத்தி

-

71,85,00,000

தலைப்பு 703

முஸ்லிம், சமய கலாசார அலுவல்கள் திணைக்களம்

நிகழ்ச்சித்திட்டம் 91 -கலாசார அபிவிருத்தி

1,00,00,000

வீடமைப்பு, பெருந்தோட்ட உட்கட்டமைப்பு அமைச்சு	96,00,000
மீண்டுவரும் செலவினம்	ரூபா 28,11,20,000
முலதனச் செலவினம்	ரூபா 1,401,77,70,000

அமைவு வருமாறு :

<b>தலைப்பு</b>	<b>270</b>	<b>வீடமைப்பு, பெருந்தோட்ட உட்கட்டமைப்பு அமைச்சர்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்		1,77,70,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 61 –வீடமைப்பு, சமூக வசதிகள்	8,32,27,000	548,00,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 62 –நீர்வழங்கல், வடிகாலமைப்புச் சேவைகள்	8,76,00,000	795,00,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 63 –பெருந்தோட்ட உட்கட்டமைப்பு, தோட்ட வீடமைப்பு	-	55,00,00,000
			76,63,000	
<b>தலைப்பு</b>	<b>905</b>	<b>கட்டடங்கள் திணைக்களம்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்		1,50,00,000
			8,23,10,000	
<b>தலைப்பு</b>	<b>906</b>	<b>அரசாங்கத் தொழிற்சாலை</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்		50,00,000
			2,03,20,000	
		<b>வீடமைப்பு, அபிவிருத்தி அமைச்சு</b>		
		மீண்டுவரும் செலவினம்	ரூபா 1,78,85,000	
		முலதனச் செலவினம்	ரூபா 13,33,00,000	

அமைவு வருமாறு :

<b>தலைப்பு</b>	<b>271</b>	<b>வீடமைப்பு, அபிவிருத்தி அமைச்சர்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்		83,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 61 –வீடமைப்பு, சமூக வசதிகள்	1,78,85,000	12,50,00,000

தலைப்பு இல.				மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	முலதனச் செலவினம் ரூபா
		<b>சமூக அபிவிருத்தி அமைச்சு</b>		—	
		<b>மீண்டுவரும் செலவினம்</b>		<b>ரூபா 4,60,00,000</b>	
		<b>முலதனச் செலவினம்</b>		<b>ரூபா 19,36,00,000</b>	
அமைவு வருமாறு :					
<b>தலைப்பு</b>	<b>272</b>	<b>சமூக அபிவிருத்தி அமைச்சர்</b>			
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகம்			72,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 60—சமூக அபிவிருத்தி		3,29,07,000	18,64,00,000
				1,30,93,000	
		<b>நகர்ப்புற பொதுவசதிகள் அமைச்சு</b>			
		<b>மீண்டுவரும் செலவினம்</b>		<b>ரூபா 2,23,00,000</b>	
		<b>முலதனச் செலவினம்</b>		<b>ரூபா 13,27,00,000</b>	
அமைவு வருமாறு :					
<b>தலைப்பு</b>	<b>273</b>	<b>நகர்ப்புற பொதுவசதிகள் அமைச்சர்</b>			
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகம்			12,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 60—சமூக அபிவிருத்தி		57,81,000	13,15,00,000
				1,65,19,000	
		<b>கடற்றொழில், சமுத்திர வளங்கள் அமைச்சு</b>			
		<b>மீண்டுவரும் செலவினம்</b>		<b>ரூபா 31,72,10,000</b>	
		<b>முலதனச் செலவினம்</b>		<b>ரூபா 294,47,80,000</b>	
அமைவு வருமாறு :					
<b>தலைப்பு</b>	<b>280</b>	<b>கடற்றொழில், சமுத்திர அபிவிருத்தி அமைச்சர்</b>			
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1—பொது நிருவாகம்			1,40,80,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 41—சமுத்திர வளங்களின் பேணலும் அபிவிருத்தியும்		4,95,00,000	277,73,00,000
				17,67,10,000	

தலைப்பு	859	கடற்றொழில், நிர்வாகங்கள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 41 -சமுத்திர வளங்களின் பேணலும் அபிவிருத்தியும்		1,24,00,000
			7,10,00,000	
தலைப்பு	865	கரையோரம் பேணல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 41 -சமுத்திர வளங்களின் பேணலும் அபிவிருத்தியும்		14,10,00,000
			2,00,00,000	
		மகளிர் விவகார அமைச்சு மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 6,66,00,000 மூலதனச் செலவினம் ரூபா 6,10,00,000		
அமைவு வருமாறு :				
தலைப்பு	290	மகளிர் விவகார அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 96 -பெண்கள் அபிவிருத்தி		9,00,000
			95,00,000	6,01,00,000
			5,71,00,000	
		நீதி, சட்டச்சீர்திருத்தம், தேசிய நல்லிணக்க அமைச்சு மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 110,76,00,000 மூலதனச் செலவினம் ரூபா 58,03,00,000		
அமைவு வருமாறு :				
தலைப்பு	300	நீதி, சட்டச்சீர்திருத்தம், தேசிய நல்லிணக்க அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 33 -நீதி நிருவாகம்		2,93,60,000
			4,92,29,000	35,97,86,000
			8,38,40,000	
தலைப்பு	257	நீதிமன்ற நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 33 -நீதி நிருவாகம்		17,06,54,000
			70,27,54,000	
தலைப்பு	258	சட்டத்துறை அதிபதி திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 33 -நீதி நிருவாகம்		75,00,000

தலைப்பு இல.		மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	மூலதனச் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு	759	சட்டவரைஞர் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 33 -நீதி நிருவாகம்	15,56,75,000
			10,00,000
தலைப்பு	764	அரசாங்க பகுப்பாய்வாளர் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 33 -நீதி நிருவாகம்	2,77,00,000
			50,00,000
தலைப்பு	765	உயர் நீதிமன்றப் பதிவாளர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 33 -நீதி நிருவாகம்	2,43,60,000
			35,00,000
தலைப்பு	766	சட்ட ஆணைக்குழுத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 33 -நீதி நிருவாகம்	2,67,72,000
			15,00,000
தலைப்பு	767	அரசகரும மொழிகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம்	57,70,000
			20,00,000
			3,15,00,000
		நீர்ப்பாசன, நீர்முகாமைத்துவ அமைச்சர் மீண்டுவரும் செலவினம் மூலதனச் செலவினம்	ரூபா 133,03,00,000 ரூபா 373,80,00,000
அமைவு வருமாறு :			
தலைப்பு	310	நீர்ப்பாசன, நீர்முகாமைத்துவ அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 43 -நீர்ப் பாசனமும் நீர் முகாமைத்துவமும்	32,00,000 80,97,000 284,19,00,000
			81,92,15,000
தலைப்பு	853	நீர்ப்பாசனச் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 43 -நீர்ப் பாசனமும் நீர் முகாமைத்துவமும்	89,29,00,000

<b>நீர் முகாமைத்துவ அமைச்சு</b>		50,29,88,000
<b>மீண்டுவரும் செலவினம்</b>	<b>ரூபா 1,75,00,000</b>	
<b>முலதனச் செலவினம்</b>	<b>ரூபா 30,00,000</b>	

அமைவு வருமாறு :

<b>தலைப்பு</b>	<b>311</b>	<b>நீர் முகாமைத்துவ அமைச்சர்</b>			
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்			20,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 43 –நீர்ப்பாசனமும் நீர் முகாமைத்துவமும்	83,15,000	10,00,000	
			91,85,000		
		<b>நீர்ப்பாசன அமைச்சு</b>			
		<b>மீண்டுவரும் செலவினம்</b>	<b>ரூபா 2,06,00,000</b>		
		<b>முலதனச் செலவினம்</b>	<b>ரூபா 40,00,000</b>		

அமைவு வருமாறு :

<b>தலைப்பு</b>	<b>312</b>	<b>நீர்ப்பாசன அமைச்சர்</b>			
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்			19,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 43 –நீர்ப்பாசனமும் நீர் முகாமைத்துவமும்	89,00,000	21,00,000	
			1,17,00,000		
		<b>சூழலியல், இயற்கை வளங்கள் அமைச்சு</b>			
		<b>மீண்டுவரும் செலவினம்</b>	<b>ரூபா 60,82,00,000</b>		
		<b>முலதனச் செலவினம்</b>	<b>ரூபா 138,00,80,000</b>		

அமைவு வருமாறு :

<b>தலைப்பு</b>	<b>320</b>	<b>சூழலியல், இயற்கை வளங்கள் அமைச்சர்</b>			
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்			38,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 57 –சூழல் பாதுகாப்பு	2,99,70,000	40,69,80,000	
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 59 –காடு பேணல்	12,17,00,000	42,50,00,000	

தலைப்பு இல.		மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	மூலதனச் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு	854	காட்டுத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 59 -காடு பேணல்	- 16,11,00,000
தலைப்பு	863	காட்டுச் சீவராசிகள் பாதுகாப்புத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 58 -காட்டுச் சீவராசிகள் பேணல்	26,35,00,000 35,07,00,000
தலைப்பு	864	தேசிய விலங்கினக் காட்சிசாலைகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 92 -விலங்கியல் சேவைகள்	14,34,00,000 15,00,000 3,10,00,000
		உள்நாட்டலுவல்கள், மாகாணசபைகள், உள்நூராட்சி அமைச்சு மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 3,555,79,00,000 மூலதனச் செலவினம் ரூபா 1,070,90,00,000	47,10,000 4,49,80,000
அமைவு வருமாறு :			
தலைப்பு	330	உள்நாட்டலுவல்கள், மாகாணசபைகள், உள்நூராட்சி அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 52 -பிராந்திய அபிவிருத்தி	2,20,00,000 7,30,00,000 115,40,00,000
தலைப்பு	951	மேல் மாகாண சபை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 52 -பிராந்திய அபிவிருத்தி	- 95,68,60,000
தலைப்பு	952	மத்திய மாகாண சபை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 52 -பிராந்திய அபிவிருத்தி	328,03,50,000 89,02,80,000

தலைப்பு	9 5 3	<b>தென்மாகாண சபை</b> நிகழ்ச்சித்திட்டம் 52 –பிராந்திய அபிவிருத்தி	487,46,80,000	98,17,40,000
தலைப்பு	9 5 4	<b>வடக்கு - கிழக்கு மாகாண சபை</b> நிகழ்ச்சித்திட்டம் 52 –பிராந்திய அபிவிருத்தி	440,55,60,000	334,66,00,000
தலைப்பு	9 5 5	<b>வடமேல் மாகாண சபை</b> நிகழ்ச்சித்திட்டம் 52 –பிராந்திய அபிவிருத்தி	585,79,20,000	76,45,20,000
தலைப்பு	9 5 6	<b>வடமத்திய மாகாண சபை</b> நிகழ்ச்சித்திட்டம் 52 –பிராந்திய அபிவிருத்தி	476,94,60,000	70,82,40,000
தலைப்பு	9 5 7	<b>ஊவா மாகாண சபை</b> நிகழ்ச்சித்திட்டம் 52 –பிராந்திய அபிவிருத்தி	280,78,10,000	80,10,00,000
தலைப்பு	9 5 8	<b>சப்பிரகமுவ மாகாண சபை</b> நிகழ்ச்சித்திட்டம் 52 –பிராந்திய அபிவிருத்தி	289,65,80,000	78,07,60,000
தலைப்பு	8 1 6	<b>பதிவாளர் அதிபதி திணைக்களம்</b> நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	336,05,40,000	1,52,00,000
தலைப்பு	8 1 7	<b>மாவட்டச் செயலகம், கொழும்பு</b> நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 –மாவட்ட நிருவாகம்	14,00,00,000 78,69,000	3,90,00,000 -
தலைப்பு	8 1 8	<b>மாவட்டச் செயலகம், கம்பஹா</b> நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 –மாவட்ட நிருவாகம்	13,51,31,000 84,45,000	41,00,000 -



தலைப்பு இல.		மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	முல்தனச் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு	819	மாவட்டச் செயலகம், களுத்துறை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 -மாவட்ட நிருவாகம்	19,55,55,000 1,36,00,000 -
		94,95,000	
தலைப்பு	821	மாவட்டச் செயலகம், கண்டி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 -மாவட்ட நிருவாகம்	15,45,05,000 46,00,000 -
		90,75,000	
தலைப்பு	822	மாவட்டச் செயலகம், மாத்தளை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 -மாவட்ட நிருவாகம்	21,99,25,000 1,42,50,000 -
		77,15,000	
தலைப்பு	823	மாவட்டச் செயலகம், நுவரெலியா நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 -மாவட்ட நிருவாகம்	1,062,85,000 5,26,00,000 -
		95,15,000	
தலைப்பு	824	மாவட்டச் செயலகம், காலி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 -மாவட்ட நிருவாகம்	7,84,85,000 2,41,00,000 -
		1,03,40,000	
தலைப்பு	825	மாவட்டச் செயலகம், மாத்தறை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 -மாவட்ட நிருவாகம்	18,26,60,000 3,41,00,000 -
		90,92,000	
தலைப்பு	826	மாவட்டச் செயலகம், அம்பாந்தோட்டை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 -மாவட்ட நிருவாகம்	15,39,08,000 78,00,000 -

தலைப்பு	8 27	மாவட்டச் செயலகம், கச்சேரி, யாழ்ப்பாணம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 –மாவட்ட நிருவாகம்	77,53,000	87,00,000
			11,52,47,000	
தலைப்பு	8 28	மாவட்டச் செயலகம், கச்சேரி, மன்னார் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 –மாவட்ட நிருவாகம்	68,40,000	16,00,000
			9,71,60,000	
தலைப்பு	8 29	மாவட்டச் செயலகம், கச்சேரி, வவுனியா நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 –மாவட்ட நிருவாகம்	62,09,000	31,00,000
			2,57,91,000	
தலைப்பு	8 31	மாவட்டச் செயலகம், கச்சேரி, முல்லைத்தீவு நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 –மாவட்ட நிருவாகம்	81,00,000	16,00,000
			2,79,00,000	
தலைப்பு	8 32	மாவட்டச் செயலகம், கச்சேரி, திளிநொச்சி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 –மாவட்ட நிருவாகம்	50,10,000	11,00,000
			2,09,90,000	
தலைப்பு	8 33	மாவட்டச் செயலகம், கச்சேரி, மட்டக்களப்பு நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 –மாவட்ட நிருவாகம்	56,15,000	16,00,000
			2,03,85,000	
தலைப்பு	8 34	மாவட்டச் செயலகம், அம்பாறை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 –மாவட்ட நிருவாகம்	95,62,000	73,00,000
			8,04,38,000	

தலைப்பு இல.		மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	மூலதனச் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு	835	மாவட்டச் செயலகம், கச்சேரி, திருகோணமலை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 -மாவட்ட நிருவாகம்	
		80,89,000	1,42,00,000
		13,79,11,000	-
தலைப்பு	836	மாவட்டச் செயலகம், கச்சேரி, குருநாகல் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 -மாவட்ட நிருவாகம்	
		80,00,000	1,55,00,000
		5,90,00,000	-
தலைப்பு	837	மாவட்டச் செயலகம், புத்தளம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 -மாவட்ட நிருவாகம்	
		86,10,000	62,50,000
		30,63,90,000	-
தலைப்பு	838	மாவட்டச் செயலகம், அனூராதபுரம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 -மாவட்ட நிருவாகம்	
		71,56,000	41,00,000
		12,08,44,000	-
தலைப்பு	839	மாவட்டச் செயலகம், பொலன்னறுவை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 -மாவட்ட நிருவாகம்	
		83,38,000	28,00,000
		15,96,62,000	-
தலைப்பு	841	மாவட்டச் செயலகம், பதுளை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 -மாவட்ட நிருவாகம்	
		74,05,000	46,00,000
		6,05,95,000	-
தலைப்பு	842	மாவட்டச் செயலகம், மொனராசலை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 -மாவட்ட நிருவாகம்	
		80,08,000	71,00,000
		11,69,92,000	-

தலைப்பு	843	மாவட்டச் செயலகம், இரத்தினபுரி நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 –மாவட்ட நிருவாகம்	85,67,000	91,00,000
			7,94,33,000	–
தலைப்பு	844	மாவட்டச் செயலகம், கேகாலை நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 2 –மாவட்ட நிருவாகம்	90,69,000	
			12,29,31,000	50,00,000
		உள்நாட்டலுவல்கள், மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி அமைச்சு	88,05,000	
		மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 1,00,00,000	11,11,95,000	
		முலதனச் செலவினம் ரூபா 30,00,000		
அமைவு வருமாறு :				
தலைப்பு	331	உள்நாட்டலுவல்கள், மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்		30,00,000
		சுகாதாரம், போசணை, நலனோம்பல் அமைச்சு		
		மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 1,939,35,65,000	1,00,00,000	
		முலதனச் செலவினம் ரூபா 635,52,00,000		
அமைவு வருமாறு :				
தலைப்பு	340	சுகாதாரம், போசணை, நலனோம்பல் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 70 –பொது சுகாதாரச் சேவைகள் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 71 –மருத்துவசாலைச் சேவைகள் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 72 –பொதுநல வழிச் சேவைகள் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 73 –நாட்டு மருத்துவம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 74 –ஆராய்ச்சியும் அபிவிருத்தியும் (சுகாதாரம் தொடர்பிலானது)		52,80,000
				31,20,50,000
				5,13,51,00,000
				62,41,70,000
				9,86,00,000
				48,00,000
		86,15,86,000		

தலைப்பு இல.		மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	முலதனச் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு 716	சமூக சேவைகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 95 -சமூகப் பாதுகாப்பு	5,89,33,000 10,05,90,000	3,10,00,000
தலைப்பு 717	நன்னடத்தைப் பாதுகாவல், சிறுவர் கவனிப்புச் சேவைத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 95 -சமூகப் பாதுகாப்பு	393,84,80,000	38,00,000
தலைப்பு 722	ஆயுர்வேத திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 73 -நாட்டு மருத்துவம்	6,84,00,000	14,04,00,000
	சமூக நலனோம்பல் அமைச்சு மீண்டுவரும் செலவினம் முலதனச் செலவினம்	ரூபா 8,17,86,000 ரூபா 5,43,75,000	
அமைவு வருமாறு :			
தலைப்பு 341	சமூக நலனோம்பல் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 95 -சமூகப் பாதுகாப்பு	1,00,50,000 7,17,36,000	23,00,000 5,20,75,000
	உள்துறை அமைச்சு மீண்டுவரும் செலவினம் முலதனச் செலவினம்	ரூபா 1,664,61,00,000 ரூபா 137,78,00,000	
அமைவு வருமாறு :			
தலைப்பு 350	உள்துறை அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 31 -சிவில் ஏழம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 93 -சமய, கலாசார அலுவல்கள்	9,44,00,000	1,67,00,000 3,58,00,000 6,00,000

தலைப்பு	704	கிறிஸ்தவ சமய, கலாசார அலுவல்கள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 93 -சமய, கலாசார அலுவல்கள்	171,55,70,000 1,34,20,000	3,65,000
தலைப்பு	754	பொலிகத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 31 -சிவில் ஏமம்	21,80,000	118,48,65,000
தலைப்பு	755	குடிவரவு, குடியகல்வுத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 31 -சிவில் ஏமம்	1,306,60,00,000	1,89,70,000
தலைப்பு	756	ஆட்பதிவுத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 31 -சிவில் ஏமம்	32,10,30,000	30,00,000
தலைப்பு	762	சிறைச்சாலைகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 32 -சிறைச்சாலை நிருவாகம்	7,90,00,000	11,00,00,000
தலைப்பு	813	தொகைமதிப்பு புள்ளிவிபரத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 12 -புள்ளிவிவரச் சேவைகள்	108,70,00,000	75,00,000
		பெருந்தோட்டத் தொழில் அமைச்சு மீண்டுவரும் செலவினம் முலதனச் செலவினம்	26,75,00,000 ரூபா 35,33,10,000 ரூபா 174,60,90,000	
அமைவு வருமாறு :				
தலைப்பு	360	பெருந்தோட்டத் தொழில் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 42 -பெருந்தோட்ட அபிவிருத்தி	3,72,40,000	68,50,000 170,58,40,000
தலைப்பு	862	இறப்பர் அபிவிருத்தித் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 42 -பெருந்தோட்ட அபிவிருத்தி	27,85,00,000	3,34,00,000

தலைப்பு இல.	மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	மூலதனச் செலவினம் ரூபா
கிறுநில உடைமையாளர் அபிவிருத்தி அமைச்சு மீண்டுவரும் செலவினம் மூலதனச் செலவினம்	ரூபா 1,37,30,000 ரூபா 158,60,000	3,75,70,000
அமைவு வருமாறு :		
தலைப்பு 361	கிறுநில உடைமையாளர் அபிவிருத்தி அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 —பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 42 —பெருந்தோட்ட அபிவிருத்தி	36,30,000 1,22,30,000
		94,10,000
	சுற்றுலாத்துறை அமைச்சு மீண்டுவரும் செலவினம் மூலதனச் செலவினம்	43,20,000
	ரூபா 6,06,00,000 ரூபா 11,25,00,000	
அமைவு வருமாறு :		
தலைப்பு 370	சுற்றுலாத்துறை அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 —பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 51 —கைத்தொழில் அபிவிருத்தி	62,00,000 10,63,00,000
		2,79,00,000
	தென்பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சு மீண்டுவரும் செலவினம் மூலதனச் செலவினம்	3,27,00,000
	ரூபா 10,37,00,000 ரூபா 89,50,00,000	
அமைவு வருமாறு :		
தலைப்பு 380	தென்பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 —பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 52 —பிராந்திய அபிவிருத்தி	1,20,00,000 88,30,00,000

தென்பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சு		2,80,90,000
மீண்டுவரும் செலவினம்	ரூபா 14,13,05,000	7,56,10,000
மூலதனச் செலவினம்	ரூபா 40,40,00,000	

அமைவு வருமாறு :

<b>தலைப்பு</b>	<b>390</b>	<b>தென்பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சர்</b>	
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	11,61,50,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 52 –பிராந்திய அபிவிருத்தி	24,80,00,000
			4,52,28,000
<b>தலைப்பு</b>	<b>907</b>	<b>தேசிய பெளதிகத் திட்டமிடல் திணைக்களம்</b>	3,29,77,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 61 –வீடமைப்பு, சமூக வசதிகள்	3,98,50,000
			6,31,00,000
		<b>மத்திய பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சு</b>	
		மீண்டுவரும் செலவினம்	ரூபா 6,65,56,000
		மூலதனச் செலவினம்	ரூபா 67,25,00,000

அமைவு வருமாறு :

<b>தலைப்பு</b>	<b>400</b>	<b>மத்திய பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சர்</b>	
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	87,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 52 –பிராந்திய அபிவிருத்தி	59,42,50,000
			2,96,26,000
<b>தலைப்பு</b>	<b>878</b>	<b>மலையக சிறுபயிர்ச் செய்கை புனரமைப்புத் திணைக்களம்</b>	3,25,50,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 44 –சுமத்தொழில் அபிவிருத்தி	6,95,50,000



தலைப்பு  
இல.

மீண்டுவருஞ்  
செலவினம்  
ரூபா

முலதனச்  
செலவினம்  
ரூபா

32

கிராமிய பொருளாதார அமைச்சு  
மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 3,06,00,000  
முலதனச் செலவினம் ரூபா 70,00,00,000

43,80,000

அமைவு வருமாறு :

தலைப்பு 410 கிராமிய பொருளாதார அமைச்சர்  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 —பொது நிருவாகம்  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 52 —பிராந்திய அபிவிருத்தி

17,00,000  
69,83,00,000  
2,36,00,000

கூட்டுறவுத்துறை அமைச்சு  
மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 10,45,00,000  
முலதனச் செலவினம் ரூபா 8,84,00,000

அமைவு வருமாறு :

தலைப்பு 420 கூட்டுறவுத்துறை அமைச்சர்  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 —பொது நிருவாகம்  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 53 —கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் அபிவிருத்தி

33,00,000  
96,00,000  
6,91,00,000

தலைப்பு 873 உணவு ஆணையாளர் திணைக்களம்  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 55 —உணவு பாதுகாப்புப் பேணுகை

5,00,000

தலைப்பு 874 கூட்டுறவுத்துறை அபிவிருத்தி, கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் பதிவாளர் திணைக்களம்  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 53 —கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் அபிவிருத்தி

1,57,00,000

தலைப்பு 875 கூட்டுறவுத்துறை பணியாளர் ஆணைக்குழு  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 —பொது நிருவாகம்

—

2003 ஆம் ஆண்டின் 44 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச்  
சட்டம்

		<b>சமுர்த்தி அமைச்சு</b>		
		மீண்டுவரும் செலவினம்	<b>ரூபா 1,219,36,00,000</b>	32,00,000
		முலதனச் செலவினம்	<b>ரூபா 5,106,00,000</b>	
அமைவு வருமாறு :				
<b>தலைப்பு</b>	<b>430</b>	<b>சமுர்த்தி அமைச்சர்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்		45,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 9 –மனிதவள முகாமைத்துவம்		1,20,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 95 –சமூக பாதுகாப்பு	1,00,00,000	43,65,00,000
			2,39,00,000	
<b>தலைப்பு</b>	<b>718</b>	<b>சமுர்த்தி ஆணையாளர் அதிபதி திணைக்களம்</b>	289,23,00,000	
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 95 –சமூக பாதுகாப்பு		5,76,00,000
		<b>சமுர்த்தி அமைச்சு</b>		926,74,00,000
		மீண்டுவரும் செலவினம்	<b>ரூபா 1,08,00,000</b>	
		முலதனச் செலவினம்	<b>ரூபா 31,00,000</b>	
அமைவு வருமாறு :				
<b>தலைப்பு</b>	<b>431</b>	<b>சமுர்த்தி அமைச்சர்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்		31,00,000
		<b>மனிதவள அபிவிருத்தி, கல்வி, கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சு</b>		1,08,00,000
		மீண்டுவரும் செலவினம்	<b>ரூபா 844,02,59,000</b>	
		முலதனச் செலவினம்	<b>ரூபா 407,98,00,000</b>	
அமைவு வருமாறு :				
<b>தலைப்பு</b>	<b>501</b>	<b>மனிதவள அபிவிருத்தி, கல்வி, கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சர்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்		66,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 80 –முதனிலைக் கல்வி		31,10,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 81 –இடைநிலைக் கல்வி	86,13,000	31,20,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 82 –சல்விக்கு உதவி	94,44,33,000	319,08,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 91 –கலாசார அபிவிருத்தி	333,16,25,000	5,30,00,000
			309,39,36,000	
			13,95,00,000	

தலைப்பு இல.		மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா	முலதனச் செலவினம் ரூபா
தலைப்பு	702	கலாசார அலுவல்கள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 91 -கலாசார அபிவிருத்தி	1,88,00,000
தலைப்பு	706	தொல்பொருளியல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 91 -கலாசார அபிவிருத்தி	8,58,96,000
தலைப்பு	707	தேசிய நூதனசாலைகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 91 -கலாசார அபிவிருத்தி	13,74,80,000
தலைப்பு	708	தேசிய சுவடிக்கூடத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 18 -சுவடிக்கூட முகாமைத்துவம்	3,63,76,000
தலைப்பு	712	பரீட்சைத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 85 -பெறுமானம் மதிப்பிடலும் மதிப்பீடும்	2,29,00,000
தலைப்பு	713	கல்வி வெளியீட்டுத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 82 -கல்விக்கு உதவி	63,15,00,000
		முன்றாம் நிலைக் கல்விப் பயிற்சி அமைச்சு	80,00,000
		மீண்டுவரும் செலவினம்	ரூபா 538,60,00,000
		முலதனச் செலவினம்	ரூபா 388,37,70,000

அமைவு வருமாறு :

<b>தலைப்பு</b>	<b>5 02</b>	<b>முன்றாம் நிலைக் கல்வி பயிற்சி அமைச்சர்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்		39,50,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 83 –வாழ்க்கைத் தொழிற் பயிற்சியும் தொழினுட்பக்கல்வியும்		110,75,30,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 84–உயர் கல்வி	98,37,000	93,82,90,000
			48,50,85,000	
<b>தலைப்பு</b>	<b>7 14</b>	<b>தொழினுட்பக் கல்வி, பயிற்சித் திணைக்களம்</b>	<b>11,97,88,000</b>	
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 83 –வாழ்க்கைத் தொழிற் பயிற்சியும் தொழினுட்பக்கல்வியும்		15,70,00,000
<b>தலைப்பு</b>	<b>7 15</b>	<b>பல்கலைக்கழகத்திற்கும் பல்கலைக்கழக மானிய ஆணைக்குழுவிற்கும் உதவுதொகை</b>	<b>33,74,40,000</b>	
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 84 –உயர் கல்வி		167,70,00,000
		<b>பாடசாலைக் கல்வி அமைச்சு</b>	<b>443,38,50,000</b>	
		<b>மீண்டுவரும் செலவினம்</b>	<b>ரூபா 61,78,00,000</b>	
		<b>மூலதனச் செலவினம்</b>	<b>ரூபா 63,80,00,000</b>	
அமைவு வருமாறு :				
<b>தலைப்பு</b>	<b>5 03</b>	<b>பாடசாலைக் கல்வி அமைச்சர்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்		28,50,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 80 –முதுநிலைக் கல்வி		10,95,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 81–இடைநிலைக் கல்வி	65,35,000	36,05,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 82 –கல்விக்கு உதவி	-	16,51,50,000

தலைப்பு  
இல.

மீண்டுவருஞ்  
செலவினம்  
ரூபா

முல்தனச்  
செலவினம்  
ரூபா

36

2003 ஆம் ஆண்டின் 44 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச்  
சட்டம்

வேலைவாய்ப்பு, தொழில் அமைச்சர்  
மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 74,95,00,000  
முல்தனச் செலவினம் ரூபா 21,55,00,000

—  
61,12,65,000

அமைவு வருமாறு :

தலைப்பு 511 வேலைவாய்ப்பு, தொழில் அமைச்சர்  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 —பொது நிருவாகம்  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 97 —தொழிலாளர் அலுவல்கள்

1,37,00,000  
10,71,00,000

தலைப்பு 723 தொழில் திணைக்களம்  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 —பொது நிருவாகம்  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 97 —தொழிலாளர் அலுவல்கள்

4,14,00,000  
33,58,00,000  
3,35,00,000  
6,12,00,000

பொது நிருவாகம், முகாமைத்துவம், சீர்திருத்தங்கள் அமைச்சர்  
மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 2,780,80,30,000  
முல்தனச் செலவினம் ரூபா 5,81,00,000

19,32,00,000  
17,91,00,000

அமைவு வருமாறு :

தலைப்பு 521 பொது நிருவாகம், முகாமைத்துவம், சீர்திருத்தங்கள் அமைச்சர்  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 —பொது நிருவாகம்

5,53,00,000

தலைப்பு 815 ஓய்வூதியத் திணைக்களம்  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 95 —சமூக பாதுகாப்பு

30,52,00,000

மக்கள் தொடர்பாடல் அமைச்சர்  
மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 362,30,00,000  
முல்தனச் செலவினம் ரூபா 75,55,00,000

2,750,28,30,000

அமைவு வருமாறு :

<b>தலைப்பு</b>	<b>5 3 1</b>	<b>மக்கள் தொடர்பாடல் அமைச்சர்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்		22,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 46 –தொடர்பு		21,50,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 94 –ஒலிபரப்புதலும் வெளியீட்டுச் சேவைகளும்	1,44,00,000	11,98,00,000
<b>தலைப்பு</b>	<b>7 0 9</b>	<b>தகவல் திணைக்களம்</b>		-
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	10,76,00,000	45,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 94 –ஒலிபரப்புதலும் வெளியீட்டுச் சேவைகளும்		3,41,00,000
<b>தலைப்பு</b>	<b>7 1 1</b>	<b>அரசாங்க அச்சாளர் திணைக்களம்</b>	98,00,000	
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	3,72,00,000	1,02,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 17 –அச்சிடற் சேவைகள்		3,37,00,000
<b>தலைப்பு</b>	<b>9 0 4</b>	<b>அஞ்சல் திணைக்களம்</b>	2,74,00,000	
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	57,96,00,000	1,50,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 46 –தொடர்பு		32,10,00,000
		<b>பாராநுமன்ற அலுவல்கள் அமைச்சு</b>	17,81,00,000	
		<b>மீண்டுவரும் செலவினம்</b>	266,89,00,000	
		<b>மூலதனச் செலவினம்</b>		<b>ரூபா 10,24,00,000</b>
				<b>ரூபா 62,14,00,000</b>

அமைவு வருமாறு :

<b>தலைப்பு</b>	<b>5 4 1</b>	<b>பாராநுமன்ற அலுவல்கள் அமைச்சர்</b>		
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்		62,14,00,000

தலைப்பு  
இல.

மீண்டுவருந்  
செலவினம்  
ரூபா

முலதனச்  
செலவினம்  
ரூபா

38

வடமேல் பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சு  
மீண்டுவரும் செலவினம்  
முலதனச் செலவினம்

ரூபா 4,44,00,000  
ரூபா 22,78,00,000

10,24,00,000

அமைவு வருமாறு :

தலைப்பு 551 வடமேல் பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சர்  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 52 –பிராந்திய அபிவிருத்தி

51,50,000  
22,26,50,000

இளைஞர் விவகாரங்கள், விளையாட்டுத்துறை அமைச்சு  
மீண்டுவரும் செலவினம்  
முலதனச் செலவினம்

ரூபா 40,19,00,000  
ரூபா 23,80,00,000

2,16,58,000  
2,27,42,000

அமைவு வருமாறு :

தலைப்பு 571 இளைஞர் விவகாரங்கள், விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர்  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 90 –பொழுது போக்கும் விளையாட்டுகளும்

36,00,000  
11,64,00,000

தலைப்பு 721 விளையாட்டுத்துறை அபிவிருத்தி திணைக்களம்  
நிகழ்ச்சித்திட்டம் 90 –பொழுது போக்கும் விளையாட்டுகளும்

1,01,65,000  
29,00,85,000

11,80,00,000

புனர்வாழ்வு, மீள்குடியமர்த்துகை, அகதிகள் அமைச்சு  
மீண்டுவரும் செலவினம்  
முலதனச் செலவினம்

ரூபா 266,70,00,000  
ரூபா 50,15,00,000

10,16,50,000

2003 ஆம் ஆண்டின் 44 ஆம் இலக்க, ஒதுக்கீட்டுச்  
சட்டம்

அமைவு வருமாறு :

<b>தலைப்பு</b>	<b>5 8 1</b>	<b>புனர்வாழ்வு, மீள்குடியமர்த்துகை, அகதிகள் அமைச்சர்</b>	
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	19,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 15 –மறுசீரமைப்பும் புனர்நிர்மாணமும்	42,21,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 52 –பிராந்திய அபிவிருத்தி	7,75,00,000
			91,90,000
		<b>வன்னி புனர்வாழ்வுளிப்புக்குத் துணைபுரியும் அமைச்சு</b>	264,15,85,000
		<b>மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 1,82,97,000</b>	1,62,25,000
		<b>முலதனச் செலவினம் ரூபா 16,50,00,000</b>	

அமைவு வருமாறு :

<b>தலைப்பு</b>	<b>5 8 2</b>	<b>வன்னி புனர்வாழ்வுளிப்புக்குத் துணைபுரியும் அமைச்சர்</b>	
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	17,50,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 15 –மறுசீரமைப்பும் புனர்நிர்மாணமும்	16,32,50,000
			69,97,000
		<b>இந்து சமய அலுவல்கள் அமைச்சு</b>	1,13,00,000
		<b>மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 6,13,00,000</b>	
		<b>முலதனச் செலவினம் ரூபா 11,80,00,000</b>	

அமைவு வருமாறு :

<b>தலைப்பு</b>	<b>5 9 1</b>	<b>இந்து சமய அலுவல்கள் அமைச்சர்</b>	
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம்	31,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 93–சமய, கலாசார அலுவல்கள்	10,27,00,000
<b>தலைப்பு</b>	<b>7 0 5</b>	<b>இந்துசமய, கலாசார அலுவல்கள் திணைக்களம்</b>	1,21,00,000
		நிகழ்ச்சித்திட்டம் 93–சமய, கலாசார அலுவல்கள்	3,59,00,000
			1,22,00,000



தலைப்பு இல.		மீண்டுவருஞ் செலவினம் ரூபா		முலதனச் செலவினம் ரூபா
காணி அமைச்சு				
மீண்டுவரும் செலவினம்		ரூபா 89,26,00,000		
முலதனச் செலவினம்		ரூபா 75,71,00,000		1,33,00,000
அமைவு வருமாறு :				
தலைப்பு	611	காணி அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 40 -காணி நிருவாகமும் அபிவிருத்தியும்		37,20,000 62,18,80,000
தலைப்பு	855	காணி ஆணையாளர் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 40 -காணி நிருவாகமும் அபிவிருத்தியும்	1,88,10,000 4,87,80,000	3,00,00,000
தலைப்பு	856	காணி உரிமை நிருணயத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 40 -காணி நிருவாகமும் அபிவிருத்தியும்	9,60,00,000	15,00,000
தலைப்பு	857	நில அளவைத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 40 -காணி நிருவாகமும் அபிவிருத்தியும்	3,40,00,000	1,00,60,000 8,99,40,000
வர்த்தக, நுகர்வோர் அலுவல்கள் அமைச்சு				
மீண்டுவரும் செலவினம்		ரூபா 22,65,00,000		6,43,30,000
முலதனச் செலவினம்		ரூபா 4,78,00,000		63,06,80,000
அமைவு வருமாறு :				
தலைப்பு	621	வர்த்தக, நுகர்வோர் அலுவல்கள் அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 -பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 54 -வியாபார, வர்த்தக ஆதார சேவைகள்		14,00,000 2,00,00,000

தலைப்பு	866	வர்த்தகத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 54 –வியாபார, வர்த்தக ஆதார சேவைகள்	1,60,00,000 10,69,00,000	15,00,000
தலைப்பு	868	இறக்குமதி, ஏற்றுமதிக் கட்டுப்பாட்டுத் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 54 –வியாபார, வர்த்தக ஆதார சேவைகள்	4,30,00,000	7,00,000
தலைப்பு	869	கம்பனிகள் பதிவாளர் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 54 –வியாபார, வர்த்தக ஆதார சேவைகள்	1,47,00,000	14,00,000
தலைப்பு	871	அளவைக்கூறுகள், நியமங்கள், சேவைகள் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 54 –வியாபார, வர்த்தக ஆதார சேவைகள்	1,04,00,000	2,27,00,000
தலைப்பு	872	இலங்கை தேசிய புலமைச் சொத்து அலுவலகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 54 –வியாபார, வர்த்தக ஆதார சேவைகள்	2,61,00,000	1,00,000
		பொருளாதார மறுசீரமைப்பு, விஞ்ஞான, தொழினுட்ப அமைச்சு மீண்டுவரும் செலவினம் ரூபா 33,59,00,000 முலதனச் செலவினம் ரூபா 111,36,00,000	94,00,000	
அமைவு வருமாறு :				
தலைப்பு	631	பொருளாதார மறுசீரமைப்பு, விஞ்ஞான, தொழினுட்ப அமைச்சர் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 1 –பொது நிருவாகம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 56 –ஆராய்ச்சியும் அபிவிருத்தியும் (பொருளாதார அலுவல்கள் துறைதொடர்பிலானது)	75,00,000 105,16,00,000 215,00,000	25,54,00,000
தலைப்பு	877	வளிமண்டலவியல் திணைக்களம் நிகழ்ச்சித்திட்டம் 56 –ஆராய்ச்சியும் அபிவிருத்தியும் (பொருளாதார அலுவல்கள் துறைதொடர்பிலானது)		5,45,00,000
			5,90,00,000	

**இரண்டாம் அட்டவணை - மதிப்பீடுகள் 2004**  
முற்பணக் கணக்குகளின் செயற்பாட்டு எல்லைகள்

தொடர் இல	அமைச்சு/ திணைக்களம்	செவ்வின் இல.	I அரசு செயற்பாட்டு விளக்கம்	II	III	IV	V
				அரசாங்கத்தின் செயற்பாடுகளின் செவ்வின்மீது உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு வரவிற்கான ஆக்கக் குறைந்த எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பற்றாமைக்கான உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பொறுப்புகளின் உச்ச எல்லைகள்
				ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா
1	அதிமேதகுசனாதிபதி	10101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,30,00,000	54,00,000	4,80,00,000	—
2	பிரதம அமைச்சர்	10201	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	50,00,000	15,00,000	2,80,00,000	—
3	உயர் நீதிமன்ற நீதிபதிகள்	10301	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	8,00,000	3,00,000	90,00,000	—
4	அமைச்சரவை அலுவலகம்	10401	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	19,00,000	12,00,000	1,30,00,000	—
5	பாராளுமன்றம்	10501	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,80,00,000	1,20,00,000	17,00,00,000	—
6	கணக்காய்வாளர் அதிபதி	10601	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	4,70,00,000	2,60,00,000	28,50,00,000	—
7	பாராளுமன்ற முதல்வரின் அலுவலகம்	10701	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	8,00,000	4,50,000	60,00,000	—
8	பாராளுமன்ற பிரதான அரசாங்க கொறடாவின் அலுவலகம்	10801	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	7,00,000	4,50,000	50,00,000	—
9	பாராளுமன்ற எதிர்க்கட்சித் தலைவரின் அலுவலகம்	10901	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	16,00,000	5,00,000	50,00,000	—
10	தேர்தல் ஆணையாளர் அலுவலகம்	11101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,50,00,000	55,00,000	4,70,00,000	—

11	நீதிச்சேவை ஆணைக்குழு	11201	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	21,00,000	9,00,000	1,20,00,000	—
12	அரசாங்க சேவை ஆணைக்குழு	11301	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	42,00,000	22,00,000	1,40,00,000	—
13	நிருவாகத்திற்கான பாராளுமன்ற ஆணையாளர் அலுவலகம்	11401	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	7,00,000	2,40,000	50,00,000	—
14	நிதி ஆணைக்குழு அலுவலகம்	11501	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	13,00,000	5,00,000	70,00,000	—
15	முன்னாள் சனாதிபதியின் (டி.பி. விஜயதாங்க) அலுவலகம்	11601	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	6,00,000	1,00,000	20,00,000	—
16	இலஞ்சம் அல்லது ஊழல் குற்றச் சாட்டுகளை விசாரணை செய்வதற்கான ஆணைக்குழு	11701	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	40,00,000	15,00,000	1,70,00,000	—
17	இலஞ்சம் அல்லது ஊழல் குற்றச் சாட்டுகளை விசாரணை செய்வதற்கான ஆணைக்குழு	11702	இலஞ்சத்தைக் கண்டுபிடிப்பதற்காக இலஞ்சம் வழங்குவதற்கு பயன்படுத்துவதற்கு பணங்களை முற்பணமாக வழங்குதல்	15,00,000	7,00,000	46,00,000	—
18	தேசிய கல்விச் சபை	11801	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	9,00,000	3,00,000	35,00,000	—
19	அரசியலமைப்பு சபை	11901	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	6,00,000	2,00,000	30,00,000	—
20	தேசிய பொலிஸ் கமிஷன்	12101	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	18,00,000	2,00,000	60,00,000	—
21	நிர்வாக மேன்முறையீட்டு நியாயச் சபை	12201	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	6,00,000	1,00,000	50,00,000	—

தொடர் இல	அமைச்சர் திணைக்களம்	செலவின் இல.	I	II	III	IV	V
			அரசு செயற்பாட்டு விளக்கம்	அரசாங்கத்தின் செயற்பாடுகளின் செலவினத்தின் உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு வரவிற்கான ஆக்கக் குறைந்த எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பற்றியுத்திகான உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பொறுப்புக்களின் உச்ச எல்லைகள்
			ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா
22	முன்னைய பிரதம மந்திரியின் காரியாயாலயம் (செளரவ ஆர் விக்ரமநாயக்க)	12301	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	1,50,000	25,000	30,00,000	—
23	பௌத்தசாசன அமைச்சர்	15001	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	11,00,000	7,00,000	70,00,000	—
24	கொள்கை உருவாக்கல் மற்றும் செயற்படுத்தல் அமைச்சர்	16001	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	50,00,000	15,00,000	6,20,00,000	—
25	மின்வலு, சக்தி அமைச்சர்	17001	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	47,00,000	22,00,000	3,20,00,000	—
26	போக்குவரத்து நெடுஞ்சாலைகள் வான்செலவு அமைச்சர்	18001	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	23,00,000	13,00,000	1,80,00,000	—
27	போக்குவரத்து, நெடுஞ்சாலைகள் விமானச் சேவைகள் அமைச்சர்	18002	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்		20,00,00,000	170,00,00,000	—
28	போக்குவரத்து, நெடுஞ்சாலைகள் விமானச் சேவைகள் அமைச்சர்	18003	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்		15,00,000	2,00,00,000	—
29	நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சர்	18101	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	19,00,000	9,00,000	1,30,00,000	—
30	இராஜாங்க அமைச்சர்	18201	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	35,00,000	19,00,000	1,60,00,000	—
31	நுதி அமைச்சர்	19001	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	90,00,000	33,00,000	5,20,00,000	—
32	பாதுகாப்பு அமைச்சர்	20001	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	3,00,00,000	1,00,00,000	13,00,00,000	—

33	கமத்தொழில் கால்நடை வளர்ப்பு அமைச்சர்	21001	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,00,00,000	55,00,000	6,00,00,000	—
34	தொழில் முயற்சிகள் உருவாக்கல், கைத்தொழில்கொள்கை அமைச்சர்	22001	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,10,00,000	45,00,000	5,50,00,000	—
35	கைத்தொழில் அமைச்சர்	22101	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	19,00,000	5,00,000	80,00,000	—
36	அரசியலமைப்பு அலுவல்கள் அமைச்சர்	23001	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	12,00,000	1,50,000	40,00,000	—
37	வெளிநாட்டலுவல்கள் அமைச்சர்	24001	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,50,00,000	50,00,000	7,50,00,000	—
38	வெளிநாட்டு அலுவல்களுக்கு துணைபுரியும் அமைச்சர்	24101	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	9,00,000	4,00,000	50,00,000	—
39	துறைமுகங்கள் அபிவிருத்தி, கப்பற்சேவை அமைச்சர்	25001	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	35,00,000	14,00,000	2,00,00,000	—
40	கிழக்கு அபிவிருத்தி, முல்லைச்சமய அலுவல்கள் அமைச்சர்	26001	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	85,00,000	20,00,000	3,20,00,000	—
41	வீடமைப்பு, பெருந்தோட்ட உட்கட்டமைப்பு அமைச்சர்	27001	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	55,00,000	33,00,000	3,00,00,000	—
42	வீடமைப்பு அபிவிருத்தி அமைச்சர்	27101	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	15,00,000	4,00,000	60,00,000	—
43	தோட்ட உட்கட்டமைப்பு அமைச்சர்	27201	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	40,00,000	17,00,000	2,00,00,000	—
44	நகர்ப்புற பொதுவசதிகள் அமைச்சர்	27301	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	15,00,000	5,00,000	90,00,000	—
45	மீன்பிடி, கடல்வளங்கள் அமைச்சர்	28001	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,10,00,000	50,00,000	6,00,00,000	—
46	மகளிர் விவகார அமைச்சர்	29001	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	45,00,000	15,00,000	2,40,00,000	—

தொடர் இல	அமைச்சர் திணைக்களம்	செவ்வின் இல.	I அரசு செயற்பாட்டு விளக்கம்	II	III	IV	V
				அரசாங்கத்தின் செயற்பாடுகளின் செவ்வின் த்தின் உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு வரவிற்கான ஆகக் குறைந்த எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பற்றியும்திக்கான உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பொறுப்புகளின் உச்ச எல்லைகள்
				ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா
47	நீதி, சட்டச்சீர்திருத்த தேசிய நல் விணக்கலுருமைப்பாட்டு அமைச்சர்	30001	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	93,50,000	42,00,000	4,00,00,000	—
48	நீதி, சட்டச்சீர்திருத்த, தேசிய நல் விணக்கலுருமைப்பாட்டு அமைச்சர்	30002	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்		1,50,000	15,00,000	—
49	நீர்ப்பாசன, நீர் முகாமைத்துவ அமைச்சர்	31001	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	45,00,000	45,00,000	4,00,00,000	—
50	நீர் முகாமைத்துவ அமைச்சர்	31101	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	12,50,000	4,80,000	90,00,000	—
51	நீர்ப்பாசன அமைச்சர்	31201	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	10,00,000	4,00,000	50,00,000	—
52	சூழல், இயற்கை வளங்கள் அமைச்சர்	32001	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	65,00,000	40,00,000	3,50,00,000	—
53	உள்நாட்டலுவல்கள், மாகாண சபைகள், உள்நூராட்சி அமைச்சர்	33001	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	80,00,000	30,00,000	3,50,00,000	—
54	உள்நாட்டலுவல்கள், உள்நூராட்சி மாகாணசபைகள் அமைச்சர்	33101	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	3,50,000	1,00,000	30,00,000	—
55	சுகாதாரம் போசணை மற்றும் நலனோம்பல் அமைச்சர்	34001	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	60,00,00,000	30,05,00,000	180,00,00,000	—
56	சுகாதாரம் போசணை மற்றும் நலனோம்பல் அமைச்சர்	34002	மருத்துவ அறுவைச் சிகிச்சை, பரிசோதனை கூடத் தேவைப் பொருட்களின் கொள்வனவு	450,00,00,000	450,00,00,000	160,00,00,000	—
57	சமூக நலனோம்பல் அமைச்சர்	34101	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	42,00,000	18,00,000	1,70,00,000	—

58	உள்துறை அமைச்சர்	35001	அரச அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	60,00,000	27,00,000	3,50,00,000	—
59	பெருந்தோட்டத் தொழில் அமைச்சர்	36001	அரச அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	50,00,000	20,00,000	2,30,00,000	—
60	சிறுநில உடைமையாளர் அபிவிருத்தி அமைச்சர்	36101	அரச அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	5,00,000	1,80,000	30,00,000	—
61	சுற்றுலாத்துறை அமைச்சர்	37001	அரச அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	35,00,000	12,00,000	1,40,00,000	—
62	தென்பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சர்	38001	அரச அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	1,00,00,000	6,00,000	2,00,00,000	—
63	மேற்கு பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சர்	39001	அரச அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	60,00,000	5,00,000	2,60,00,000	—
64	மத்திய பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சர்	40001	அரச அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	90,00,000	30,00,000	1,70,00,000	—
65	கிராமிய பொருளாதார அமைச்சர்	41001	அரச அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	14,00,000	8,00,000	1,10,00,000	—
66	கூட்டுறவுத்துறை அமைச்சர்	42001	அரச அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	40,00,000	13,00,000	1,40,00,000	—
67	சமுர்த்தி அமைச்சர்	43001	அரச அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	65,00,000	30,00,000	3,00,00,000	—
68	சமுர்த்தி அமைச்சர் (வறியோர் நிவாரண திணைக்களம்)	43002	அரச அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	-	27,50,000	6,00,00,000	—
69	சமுர்த்தி அமைச்சர்	43101	அரச அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	3,50,000	60,000	40,00,000	—
70	மனிதவள அபிவிருத்தி, கல்வி, கலாசார அலுவல்கள் அமைச்சர்	50101	அரச அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	58,80,00,000	36,09,80,000	2,00,00,00,000	—
71	மூன்றாம் நிலைக்கல்வி, பயிற்சி அமைச்சர்	50201	அரச அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	55,00,000	32,00,000	4,00,00,000	—



தொடர் இல	அமைச்சு/ திணைக்களம்	செலவின் இல.	I அரசு செயற்பாட்டு விளக்கம்	II	III	IV	V
				அரசாங்கத்தின் செயற்பாடுகளின் செலவின்மீது உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு வரவிற்கான ஆகக் குறைந்த எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பற்றியுள்ள உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பொறுப்புகளின் உச்ச எல்லைகள்
				ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா
72	பாடசாலைக் கல்வி அமைச்சர்	50301	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	12,00,000	4,00,000	40,00,000	—
73	வேலைவாய்ப்பு, தொழில் அமைச்சர்	51101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	45,00,000	30,00,000	2,60,00,000	—
74	பொதுநிருவாக, முகாமைத்துவம், சீர்திருத்தங்கள் அமைச்சர்	52101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,70,00,000	1,00,00,000	8,00,00,000	—
75	மக்கள் தொடர்பாடல் அமைச்சர்	53101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	50,00,000	30,00,000	2,00,00,000	—
76	பாராளுமன்ற அலுவல்கள் அமைச்சர்	54101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	20,00,000	10,00,000	80,00,000	—
77	வடமேற்கு பிராந்திய அபிவிருத்தி அமைச்சர்	55101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	60,00,000	12,00,000	1,40,00,000	—
78	இளைஞர் விவகாரங்கள் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர்	57101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	40,00,000	15,00,000	2,50,00,000	—
79	புனர்வாழ்வு மீள்குடியமர்த்தல், அகதிகள் அமைச்சர்	58101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	70,00,000	7,00,000	1,80,00,000	—
80	வன்னி புனர்வாழ்வுக் குழு துணைபுரியும் அமைச்சர்	58201	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	15,00,000	4,50,000	40,00,000	—
81	இந்து அலுவல்கள் அமைச்சர்	59101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	18,00,000	2,00,000	30,00,000	—
82	காணி அமைச்சர்	61101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,00,00,000	36,00,000	4,50,00,000	—

83	வர்த்தக நுகர்வோர் அலுவல்கள் அமைச்சர்	62101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	40,00,000	22,00,000	3,00,00,000	—
84	வர்த்தக நுகர்வோர் அலுவல்கள் அமைச்சர்	62102	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்		15,00,000	2,00,00,000	—
85	பொருளாதார சீர்திருத்த, விஞ்ஞான, தொழில்நுட்ப அமைச்சர்	63101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	50,00,000	30,00,000	1,80,00,000	—
86	பௌத்த சமய அலுவல்கள் திணைக்களம்	70101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	22,00,000	33,00,000	1,00,00,000	—
87	கலாசார அலுவல்கள் திணைக்களம்	70201	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	90,00,000	42,00,000	3,00,00,000	—
88	முஸ்லிம் சமய, கலாசார அலுவல்கள் திணைக்களம்	70301	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	14,00,000	7,50,000	90,00,000	—
89	கிறிஸ்தவ சமய கலாசார அலுவல்கள் திணைக்களம்	70401	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	3,00,000	50,000	30,00,000	—
90	இந்து சமய கலாசார அலுவல்கள் திணைக்களம்	70501	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	18,00,000	6,00,000	80,00,000	—
91	தொல்பொருளியல் திணைக்களம்	70601	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,00,00,000	50,00,000	5,40,00,000	—
92	தேசிய நூதனசாலைகள் திணைக்களம்	70701	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	70,00,000	20,00,000	2,30,00,000	—
93	தேசிய சுவடிக் கூடத் திணைக்களம்	70801	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	35,00,000	11,00,000	1,00,00,000	—
94	தகவல் திணைக்களம்	70901	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	50,00,000	28,00,000	3,30,00,000	—
95	அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களம்	71101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	4,50,00,000	2,10,00,000	29,00,00,000	—
96	பரீட்சைத் திணைக்களம்	71201	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,40,00,000	1,20,00,000	7,00,00,000	—

தொடர் இல	அமைச்சர் திணைக்களம்	செவ்வின் இல.	I	II	III	IV	V
			அரசு செயற்பாட்டு விளக்கம்	அரசாங்கத்தின் செயற்பாடுகளின் செவ்வின்மீது உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு வரலாற்றான ஆக்கக் குறைந்த எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பற்றாக்குறை உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பொறுப்புகளின் உச்ச எல்லைகள்
			ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா
97	கல்வி வெளியீட்டுத் திணைக்களம்	71301	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	45,00,000	17,00,000	2,10,00,000	—
98	கல்வி வெளியீட்டுத் திணைக்களம்	71302	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	110,00,000	100,00,000	60,00,000	—
99	தொழினுட்பக் கல்வி பயிற்சித் திணைக்களம்	71401	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	4,00,000	2,25,00,000	17,00,00,000	—
100	சமூகசேவைகள் திணைக்களம்	71601	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	1,60,00,000	10,00,000	3,20,00,000	—
101	நன்னடத்தை, பாதுகாவல், சிறுவர் கவனிப்புச் சேவைத் திணைக்களம்	71701	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	1,00,00,000	10,00,000	2,20,00,000	—
102	சமுர்த்தி ஆணையாளர் அதிபதி திணைக்களம்	71801	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	80,00,000	30,00,000	2,40,00,000	—
103	விளையாட்டுத்திறை அபிவிருத்தித் திணைக்களம்	72101	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	60,00,000	24,00,000	1,90,00,000	—
104	ஆயுர்வேதத் திணைக்களம்	72201	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	1,80,00,000	47,00,000	6,50,00,000	—
105	தொழில் திணைக்களம்	72301	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	3,50,00,000	2,80,00,000	18,00,00,000	—
106	இலங்கை தரைப்படை	75101	அரசு அலுவலர் களுக்கான முற்பணம்	85,00,00,000	62,50,00,000	220,00,00,000	—
107	இலங்கை தரைப்படை	75102	தரைப்படைக்கூறுகளினால் பொறுப்பேற்கப்பட்ட கமத் தொழில் அபிவிருத்தி வேலை	55,00,000	58,00,000		—

108	இலங்கை கடற்படை	75201 அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	17,00,00,000	12,00,00,000	60,00,00,000	—
109	இலங்கை கடற்படை	75202 பண்டகசாலை (வெடி பொருட்கள்) முற்பணக் கணக்கு	14,00,00,000	15,00,00,000	7,00,00,000	—
110	இலங்கை வான் படை	75301 அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	13,20,00,000	18,00,00,000	73,50,00,000	—
111	பொலிகத் திணைக்களம்	75401 அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	65,00,00,000	50,00,00,000	250,00,00,000	—
112	குடிவரவு குடியகல்வுத் திணைக்களம்	75501 அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,50,00,000	80,00,000	9,00,00,000	—
113	ஆட்பதிவுத் திணைக்களம்	75601 அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,40,00,000	36,00,000	3,50,00,000	—
114	நீதிமன்ற நிருவாகம்	75701 அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	8,00,00,000	6,00,00,000	57,50,00,000	—
115	சட்டத்துறை அதிபதி திணைக்களம்	75801 அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	90,00,000	48,00,000	6,00,00,000	—
116	சட்டவரைஞர் திணைக்களம்	75901 அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	24,00,000	13,00,000	1,50,00,000	—
117	சிறைச்சாலைகள் திணைக்களம்	76201 அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	9,00,00,000	4,80,00,000	25,00,00,000	—
118	சிறைச்சாலைகள் திணைக்களம்	76202 சிறைச்சாலைகள் கைத் தொழில், கமத்தொழில் பொறுப்பேற்புகள்	3,80,00,000	3,90,00,000	1,80,00,000	—
119	பொது நம்பிக்கைப்பொறுப்பாளர் திணைக்களம்	76301 அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	18,00,000	15,00,000	1,20,00,000	—
120	அரசாங்கப் பகுப்பாய்வாளர் திணைக்களம்	76401 அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	40,00,000	17,00,000	2,50,00,000	—

தொடர் இல	அமைச்சர் திணைக்களம்	செவ்வின் இல.	I அரசு செயற்பாட்டு விளக்கம்	II	III	IV	V
				அரசாங்கத்தின் செயற்பாடுகளின் செவ்வின்மீது உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு வரலாற்றின் ஆக்கக் குறைந்த எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பற்றாமைக்கான உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பொறுப்புகளின் உச்ச எல்லைகள்
				ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா
121	உயர்நீதிமன்றப் பதிவாளர்	76501	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	70,00,000	28,00,000	2,50,00,000	—
122	சட்ட ஆணைக்குழுத் திணைக்களம்	76601	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	6,00,000	1,75,000	60,00,000	—
123	அரசகரும மொழிகள் திணைக்களம்	76701	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	55,00,000	12,50,000	1,50,00,000	—
124	தேசிய வரவுசெலவுத் திட்டத் திணைக்களம்	80101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	60,00,000	18,00,000	2,40,00,000	—
125	அரசிறைக்கொள்கை திணைக்களம்	80201	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	29,00,000	14,00,000	2,00,00,000	—
126	அரசு கணக்குகள் திணைக்களம்	80401	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	65,00,000	27,50,000	4,50,00,000	—
127	அரசு கணக்குகள் திணைக்களம்	80402	பிற அரசாங்கத்தின் சார்பில் கொடுப்பனவுகளுக்கான முற்பணங்கள்	80,00,000	80,00,000	50,00,000	—
128	அரசு கணக்குகள் திணைக்களம்	80403	பல்லின முற்பணங்கள்	30,00,00,000	30,00,00,000	20,00,00,000	—
129	அரசு கணக்குகள் திணைக்களம்	80404	அரசாங்கத்தினால் செய்யப் படும் நிதி பங்குபற்றுத லுடன் அரசாங்க கூட்டுத் தாபனங்களுக்கும் நியதிச் சட்டமுறைச் சபைகளுக்கும் நிறுவனங்களுக்கும் முற் பணங்கள்	—	10,000	61,80,00,000	—

130	அரசாங்க நிதித் திணைக்களம்	80501	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	24,00,000	12,00,000	1,80,00,000	—
131	வெளிநாட்டுவளங்கள் திணைக்களம்	80601	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	35,00,000	16,00,000	2,00,00,000	—
132	முகாமைத்துவச் சேவைகள் திணைக்களம்	80701	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	18,00,000	7,00,000	1,00,00,000	—
133	உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களம்	80801	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	3,00,00,000	2,50,00,000	32,50,00,000	—
134	இலங்கை சுங்கத் திணைக்களம்	80901	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	3,50,00,000	2,10,00,000	23,00,00,000	—
135	இலங்கை சுங்கத் திணைக்களம்	80902	பிற அரசாங்கங்களின் சார்பில் கொடுப்பனவுக்கான முற்பணங்கள்	12,00,000	5,00,000	24,00,000	—
136	மதுவரித் திணைக்களம்	81101	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	2,30,00,000	90,00,000	10,50,00,000	—
137	விலைமதிப்புத் திணைக்களம்	81201	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	90,00,000	60,00,000	5,50,00,000	—
138	தொகைமதிப்பு, புள்ளிவரித் திணைக்களம்	81301	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	2,50,00,000	90,00,000	11,80,00,000	—
139	தேசிய திட்டமிடல் திணைக்களம்	81401	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	40,00,000	21,00,000	2,80,00,000	—
140	ஓய்வூதியத் திணைக்களம்	81501	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	90,00,000	30,00,000	5,00,00,000	—
141	பதிவாளர் அதிபதி திணைக்களம்	81601	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	2,00,00,000	1,10,00,000	10,00,00,000	—
142	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, கொழும்பு	81701	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	3,40,00,000	1,60,00,000	14,00,00,000	—

தொடர் இல	அமைச்சர் திணைக்களம்	செவ்வின் இல.	I	II	III	IV	V
			அரசு செயற்பாட்டு விளக்கம்	அரசாங்கத்தின் செயற்பாடுகளின் செவ்வின்மீது உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு வரலாற்றான ஆக்கக் குறைந்த எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பற்றும்மீதுக்கான உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பொறுப்புகளின் உச்ச எல்லைகள்
			ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா
143	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, கம்பஹா	81801	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	4,60,00,000	2,10,00,000	19,00,00,000	—
144	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, கனத்தூறை	81901	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	3,60,00,000	1,65,00,000	16,50,00,000	—
145	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, கண்டி	82101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	3,80,00,000	1,50,00,000	14,00,00,000	—
146	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, மாத்தளை	82201	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	2,20,00,000	1,00,00,000	10,00,00,000	—
147	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, நுவரெலியா	82301	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,70,00,000	95,00,000	8,00,00,000	—
148	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, காலி	82401	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	3,70,00,000	1,90,00,000	14,00,00,000	—
149	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, மாத்தளை	82501	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	3,20,00,000	1,95,00,000	13,50,00,000	—
150	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, அம்பாந்தோட்டை	82601	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	2,10,00,000	1,75,00,000	10,00,00,000	—
151	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, யாழ்ப்பாணம்	82701	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,80,00,000	60,00,000	4,00,00,000	—
152	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, மன்னார்	82801	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	75,00,000	30,00,000	3,00,00,000	—
153	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, வவுனியா	82901	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	70,00,000	32,00,000	4,00,00,000	—

154	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, முல்லைத்தீவு	83101	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	60,00,000	10,00,000	1,50,00,000	—
155	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, கிளிநொச்சி	83201	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	70,00,000	14,00,000	2,50,00,000	—
156	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, மட்டக்களப்பு	83301	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,70,00,000	1,00,00,000	7,00,00,000	—
157	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, அம்பாறை	83401	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	2,00,00,000	1,20,00,000	14,00,00,000	—
158	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, திருகோணமலை	83501	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,30,00,000	37,00,000	6,00,00,000	—
159	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, குருநாகல்	83601	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	5,00,00,000	3,30,00,000	28,50,00,000	—
160	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, புத்தளம்	83701	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	2,50,00,000	1,10,00,000	12,00,00,000	—
161	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, அனுராதபுரம்	83801	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	3,20,00,000	1,45,00,000	14,00,00,000	—
162	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, பொலன்னறுவை	83901	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,30,00,000	95,00,000	8,00,00,000	—
163	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, பதுளை	84101	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	2,50,00,000	1,40,00,000	10,00,00,000	—
164	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, மொனராக்கலை	84201	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,80,00,000	80,00,000	10,50,00,000	—
165	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, இரத்தினபுரி	84301	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	2,50,00,000	1,00,00,000	10,00,00,000	—
166	மாவட்டச் செயலகம் கச்சேரி, கேகாலை	84401	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	2,00,00,000	1,65,00,000	10,00,00,000	—
167	பொது முயற்சிகள் திணைக்களம்	84501	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	19,00,000	9,00,000	1,20,00,000	—



தொடர் இல	அமைச்சர் திணைக்களம்	செலவின் இல.	I அரசு செயற்பாட்டு விளக்கம்	II	III	IV	V
				அரசாங்கத்தின் செயற்பாடுகளின் செலவின்மீது உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு வரவிற்கான ஆக்கக் குறைந்த எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பற்றியுள்ள உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு உச்ச எல்லைகள்
				ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா
168	பொருளாதார அலுவலர்கள் திணைக்களம்	84601	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	10,00,000	1,00,000	30,00,000	—
169	விவசாயத் திணைக்களம்	85101	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	8,00,00,000	8,20,00,000	50,00,00,000	—
170	விவசாயத் திணைக்களம்	85103	விவசாயப் பண்ணை முற் பணம்	21,50,00,000	21,50,00,000	59,30,00,000	—
171	கமநலச் சேவைகள் தொழில் அபிவிருத்தி திணைக்களம்	85201	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	9,00,00,000	2,15,00,000	13,50,00,000	—
172	நீர்ப்பாசனத் திணைக்களம்	85301	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	6,50,00,000	3,90,00,000	34,00,00,000	—
173	காட்டுத் திணைக்களம்	85401	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	3,50,00,000	1,20,00,000	12,00,00,000	—
174	காணி ஆணையாளர் திணைக்களம்	85501	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,40,00,000	60,00,000	5,70,00,000	—
175	காணி உரிமை நிர்ணயத் திணைக்களம்	85601	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	55,00,000	15,00,000	2,50,00,000	—
176	நில அளவைத் திணைக்களம்	85701	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	8,00,00,000	5,90,00,000	37,50,00,000	—
177	விவசாய ஏற்றுமதித் திணைக்களம்	85801	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,50,00,000	48,00,000	8,00,00,000	—
178	கடற் தொழில், நிலவளங்கள் திணைக்களம்	85901	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,30,00,000	64,00,000	6,20,00,000	—

179	விலங்கின உற்பத்தி, சுகாதாரத் திணைக்களம்	86101	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,30,00,000	1,00,00,000	10,00,00,000	—
180	இறப்பர் அபிவிருத்தி திணைக்களம்	86201	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	16,00,000	12,00,000	1,40,00,000	—
181	காட்டுச்சீவராசிகள் பாதுகாப்புத் திணைக்களம்	86301	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	2,00,00,000	92,00,000	6,20,00,000	—
182	தேசிய விலங்கினக் காட்சிச்சாலைகள் திணைக்களம்	86401	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,00,00,000	36,00,000	3,40,00,000	—
183	கரையோரம் பேணல் திணைக்களம்	86501	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	50,00,000	23,00,000	3,00,00,000	—
184	வர்த்தகத் திணைக்களம்	86601	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	26,00,000	9,00,000	1,30,00,000	—
185	ஏற்றுமதி, இறக்குமதி கட்டுப்பாட்டுத் திணைக்களம்	86801	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	25,00,000	9,00,000	1,10,00,000	—
186	கம்பெனிகள் பதிவாளர் திணைக்களம்	86901	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	25,00,000	13,00,000	1,40,00,000	—
187	அளவைக் கூறுகள், நியமங்கள் சேவைகள் திணைக்களம்	87101	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	56,00,000	29,00,000	2,50,00,000	—
188	இலங்கை தேசிய புலமைச்சொத்து அலுவலகம்	87201	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	12,00,000	4,00,000	70,00,000	—
189	உணவு, ஆணையாளர் திணைக்களம்	87301	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,20,00,000	80,00,000	7,00,00,000	—
190	உணவு, ஆணையாளர் திணைக்களம்	87303	உணவு விநியோகம் முற்பணம்	10,00,00,000	2,30,00,000	65,00,00,000	—
191	கூட்டுறவு அபிவிருத்தி, கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் பதிவாளர் திணைக்களம்	87401	அரச அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	28,00,000	18,00,000	1,80,00,000	—

தொடர் இல	அமைச்சர் திணைக்களம்	செவ்வின் இல.	I	II	III	IV	V
			அரசு செயற்பாட்டு விளக்கம்	அரசாங்கத்தின் செயற்பாடுகளின் செவ்வின்மீது உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு வரலாற்றின் ஆக்கக் குறைந்த எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு பற்றாமைக்கான உச்ச எல்லைகள்	அரசு செயற்பாட்டு உச்ச எல்லைகள்
			ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா	ரூபா
192	கூட்டுறவுப் பணியாளர் கள் ஆணைக்குழு	87501	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	6,00,000	3,50,000	60,00,000	—
193	புடவைக் கைத்தொழில் திணைக் களம்	87601	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	80,00,000	23,00,000	4,50,00,000	—
194	வளிமண்டலவியல் திணைக்களம்	87701	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,00,00,000	38,00,000	4,50,00,000	—
195	மலையக சிறுபயிர்ச் செய்கை புனரமைப்புத் திணைக்களம்	87801	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	8,00,000	3,50,000	50,00,000	—
196	மோட்டார் போக்குவரத்துத் திணைக்களம்	90201	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,30,00,000	95,00,000	6,20,00,000	—
197	அஞ்சல் திணைக்களம்	90401	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	30,00,00,000	21,50,00,000	1,30,00,00,000	—
198	கட்டடங்கள் திணைக்களம்	90501	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,50,00,000	1,00,00,000	8,50,00,000	—
199	அரசாங்கத்தொழிற்சாலை	90601	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	1,80,00,000	1,05,00,000	9,00,00,000	—
200	அரசாங்கத்தொழிற்சாலை	90602	அரசாங்க தொழிற்சாலை பண்டசாலை முற்பணக் கணக்கு	3,50,00,000	3,50,00,000	80,00,000	—
201	அரசாங்கத்தொழிற்சாலை	90603	அரசாங்க தொழிற்சாலை செய்துமுடிக்கப்பட்ட வேலை முற்பணக்கணக்கு	12,00,00,000	13,00,00,000	—	—
202	தேசிய பௌதிக திட்டமிடல் திணைக்களம்	90701	அரசு அலுவலர்களுக்கான முற்பணம்	90,00,000	46,00,000	3,60,00,000	—
மொத்தம்				1,205,85,50,000	1,005,85,50,000	2,790,30,00,000	—

---

பாராளுமன்றத்தின் சட்டமூலங்களினதும் சட்டங்களினதும் தமிழ்ப்பிரதிகளின் வருடாந்த சந்தா (உள்நாடு) ரூபா 1,387 ; (வெளிநாடு) ரூபா 1,849 ; ஒவ்வோராண்டும் திசெம்பர் மாதம் 15 ஆந் தேதிக்கு முன் எதிர்வரும் ஆண்டுக்கான சந்தாப்பணம் அத்தியட்சகர், அரசாங்க வெளியீட்டலுவலகம், இல. 32, திரான்ஸ்வேர்க்ஸ் இல்லம், லோட்டஸ் ரோட், கொழும்பு 01 என்ற விலாசத்திற்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்